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N~ S/192 Sao Paulo , 27 de Junho de 1936. 

I 
Illmo. Snr. , Dr. Francisco Barboza de Rezende 

' I ' 
M. D. Presidente dcf Cdns elho Nacional do Trabalho. 

bqO DE JANEIRO 

San Paulo Gas' Oompany Limi ted, de accôrdo com o artigo 
N 

n~ 11 das Instrucçoes baixadas por esse egregio Conselho, vem 

apresentar, para o devido julgamento, o processo de inquérito 

administrativo referente ao operarlo desta empreza Raphael Barca. 
N 

Attenciosas Saudaçoes. 

Annexos: 
~l) Carta da Commissão apuradora dere~ada a esta empreza; 
(2) Relator1o da " " , ertidao do tempo de serviço e 

folha de antecedentes; _/ 
(3) Processo com 59 folhas adas e r~r1cadas de 1 a 59. 

NB/Rom. 

• 
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aulo, 13 br1l de 1 • 

Il o. snr. 

nav1t1 Anton1 o BraS111ense 

Ten e v1sta rt rla X 1d ll do cor e z lo 

pre nt te le sco ted, la q..a. 

ro1 v. o bro d co 1 -- a r lt grave d au q 
• é ccusado o pre do ~ 

qu~11a reza, h 1 ca, convido-v 
... 

a c arecer anha, 14 do corrent , s 17 ho as, no ~ cr1ptor1o d 

br1ca de , á do zom tro n~ 18, a:.r d to r part da 
... ... ... 

reun1a de 1nst 1 ç o da r r r1d co ss o. 

certo d vosso pontu ad cldo, 

Recebi o original ~sent_;r:c!jrta : 

~~tY~~J?~ 
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' 
br:J.l à l • 

Il • s • 
Victorino Ettelli 

' n 1 1 o lo 

tcd, 

f'01 v. • n l 1 

do c 
. z , h l rc , co Vid CC ·qu - o 

c 14 o co u. J l 

· .. br .- d : 1 }. 1i d. ' • ... ... 
t' n1o a 1J st d co s o. 

corto d v te.; ... ~o vW.Ü. C Cl , 

Recebi o original da presente carta: 

142/~ !l~ 
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ACTA DA DNSTALLAÇAO DA COMMISS APURADO 

os quatorze dias da mez de btil do armo de mil novecentos e tr 

seis, no predio do Escriptorio da Fabrica de Gaz, sito a Rua do Gazome 

numero dezoito, nésta cidade de são Paulo, resentes os senhores: Heitor 

Moreira Pires~ Victorino Ettelli e David Antonio Brasiliense, membros no­

meados para comporem á commissão, apuradora da falta grave de que é accusa-.. . 
do o empregado da The san Paulo Gas Compaqy himited, Raphael Barca, de con-

< •• 
formidade com a portaria expedida em onze do corrente mez e anno pelo Geren-

' te e Representante da referida e~pr~za. As dezesete horas e quinze minutos, 
I 

o senhor Heitor Moreira Pires dá inicio aos trabalhos, e, de conformidade com 
I 

"' o artigo segundo das instrucçoes para o inquerito administrativo de que tra-

t~ o artigp cincoenta e tres dos Decretos Vinte mil quatrocentos e sessenta 

e cinco (20465) de primeiro de Outubro de mil novecentos e trinta e um e 

vinte e um mil e oitenta e um (2108Y) de Vinte e quatro de Fevereiro de mil 
,. I , 

novecentos e trinta e dois, declara installada a commissão, a qual, ainda 

de accordo com a referida portaria, fica assim constituida: Presidente, 

senhor Heitor Moreira Pires; Vice-Presidente, senhor Victorino Ettelli; 

secretario, senhor David Antonio Brasiliense • . 

A seguir é resolvido designar a data de vinte e tres do p~sente mez, 

ás dezesete horas, neste mesmo local, para audiencia do accusado, por si 

ou assistido por seu advogado ou pelo advogado ou representante do syndicato 
N 

da classe, si houver, e das testemunhas de accusaçao indicadas, procedendo-se, 

para este fim, as respectivas intimações, por carta. 

Encerrados os tr~balhos ás dezesete horas e quarenta minutos do mesmo 

dia quatorze de Abril de mil novecentos e trinta e seis, eu, David Antonio 

Brasiliense, como secretario, lavrei a presente acta que é assignada depois 

de lida e julgada conforme. 

são PaUlo, 14 de Abril de 1936. 
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!fie !k .c!Aat; ~.1 Cfiomflanll, !f"' ~ ~ 
('a íxn do Correio - S TODA CORRESPONDENCIA DEVE SER DIRIGIDA AO REPRESENTANTE DA COMPANHIA 

Enue rC\:0 'l'l' ll'g- rnphi <.>o " :'L' HA '1'EGY" 
Codlgo - BEN'J'LEYR 

Ref. 28al, -16-
Escriptorio tCent 1'11 1: H11a uo Curmo N o 3 
'l'elephonc - 2-31 7 · f/ PAulo, 14 de Abril de 1936. 

. ' 

• 
Illmo.Snr., Heitor M.fires 
Presidente da Comm1ssao de Inquer1to Administrativo 
CAPITAL 

Fresado Snr. , 
"" De conformidade com o artigo 2~ das Instrucçoes para o 

Inquerito Administrativo de que trata o art~ 53 dos Decretos 20465 e 

21081, sirvo-me da presente para indicar á digna Commissão que Va.Sa • 

preside, as testemunhas cujos nomes dou a seguir, para regular anda­

mento do referido inquer1to, para apuração de falta grave de que é 

accusado o empregado desta Empreza Raphael Barca. 

seguintes: 

crevo-me. 

NB/Rom. 

,.. ... 
Os nomes das testemunhas que deverao depôr, sao os 

Snr. 
" 
" 
" 

Claudio Cardo 
Jos~ Sanches Martins 
Adelino Rodrigues 
Manoel Aguilar. 

Com os protestos de minha distincta consideração, subs-

... 
Saudaçoes. 

GERENTE GERAL. 
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I N T I M A Q Ã o 

, 
Tendo sido designado o dia 2) do corrente mez , as 17 horas, no . , 

predio de Escriptorio da Fabrica de Gaz , sito a Rua do Gazometro n~ 18, 

n ' esta Capital, para audiencia na ppuração da falta grave de que é 

accusado, Raphael Barca , de accordo com os termos da portaria do repre-

sentante da The San Paulo Gas Co ., Ltd ., datada de 11 do corrente, 

intimo o denunciado Raphael Barca bem como as testemunhas indicadas: 
, 

Clàudio Cardo , Jose Sanches Martins, Adelino Rodrigues e Manoel Aguilar, 

a comparecerem no dia e hora designado no local acima determinado . 

Scientifico que, de accordo com as instrucçÕes do Conselho Nacional 

do Trabalho para o inquerito administrativo de que trata o artigo 53 

dos Decretos 20465 e 21081, o accusado se poderá fazer acompanhar do 

seu e.clv ogado ou ser assistido pelo advogado ou o r epr esentante do 

syndicato a que pertencer . 

São Paulo, 14 de Abril de 1936. 

-Heitor Moreira Pires­
Presidente da Commissão Apuradora . 
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"" IN TI Ç A O 

Tendo s. do eslgnado o d1 23 do con: n IOOZ, ús l? or , no 

n d1o uo ~ ·cri 'JI1.o da ri a de ~"~ , a a.o n 18, 

n"e , r~ ua1 c a 

s e 

T I • , Lt • . ' qu l roi 
clbo .. xmtente, 1rtt .o-v tl co ... ar r 

d1 e h r ct s1 

de a.c ora co 

e1onal o o 1nqu rito 

1 dos Decretos ) 21081, 

o.do de vos~ dvo o ou r ass st1da 

ntante <10 s 1ca.to n que pertenc .r·ti s. 

~utro .. 1m, 1nro , o seguir 

n-a. 

accusa~ão 1nd1cactas: Claud1o caroo, José anch s , 

Rodr1gu s e . ~anoe 1 lar. 

do can 

ue r 
o 

o r r 

ins , .td 11no 



São Paulo , 14 de Abril de 1936 . 

I11mo . Snr . Presidente da Caixa de Aposentadoria e Pensões da 
The San Paulo Gas Co. , Limited 

Capital, 

Tendo sido o associado dessa Caixa , Raphael Barca , accusado 

de falta grave prevista pelo Artigo 53 dos Decretos 20465 e 21081, 

-conforme portaria expedida pelo representante da The San Paulo Gas 

Co., Litd ., em 11 do corrente mez, e não podendo o referido denuncia­

do lan~ar na respectiva intima~ão o devido "sciente", por não saber 

escrever, remetto a V. ~ ., com a present , o correspondente instru­

mento de 1ntima~ão, em duas vias, para que v. s. se digne providenciar 

o co .perecimento do ccusado, de acc ordo com o disposto no Artigo 

4«? das instrucçoes do Conselho Naci !lal do Trabalho para o inquerito 

admini s trativo de qu trata o artigo 53 dos Decretos acima referidos. 

Respeitosas Saudações 

eira Pires­
Presidente a Commi~oão Apuradora . 



·. 

Illmo. snr. 
Claudio ca d 

' 

,.. 
sao Paulo, 14 de Abri l de 1936. 

Tendo sido designado o dia 23 do corrente mez, ás 17 boras, 

no predio do scriptor1o da Fabrica d Gaz, sit á Rt.a do Gazo-
• N retro n;> 18, n e ta ca 1tal, para audiencia na puraçao da !3.1 ta. 

grave de que é accusado, aphael Ba.n!a, de acc rdo com os t ermos 

da port rla do represe tante da The san Paulo Gns co., Ltd. , da­

tada de 11 do corrente, e como v. s. fol indl ·udo como testemunha, 

intimo-vos a comparecer no dia e hora desig ado, no local acima 

determinado. 



,., 
sao PaUlo, 14 de Abril de 1936. 

Illmo. snr. 
José sanches rt1nS 

a ' 

.., 
INTI ACAO 

Tendo sl.do designado o dia 23 do corrente .uez, ás 17 haras, 

no predio do Escript orio da Fabrica de Ga.z , s1 to á Rua do Ga.zo-
, N 

rmtro n~ 18, n esta Capital , para audiencia na apuraçao da tal ta 

grave de qte é accusado, Raphael arca, de accordo com os termos 

da portaria do representa1 te da The san aulo Gas co.,, Ltd., data-

da de 11 do corre te, como V. s. !oi indicado com testemunha, 

in ti mo-vos a comp· r c :r . o dia e hora designado, no local acima 

determinado. 

eira Pixes­
Commissao Apuradora. 



N 

sao Paulo, 14 de Abril de 1936. 

Illmo. snr. 
anoel AgUlllar 

Capital , 

N . 

INTI AÇAO 

Tend.o sido designado o dla 23 de corrente q1ez, ás 17 horas, 

no predlo do Escr1ptor1o da Fab~lca de , sito á Rua do Gazo-

metr o n~ 18, n'e t a capital, para aud1encia na 
... 

uraçao d falta 

grave de que é accusado , phael.Barca, de accordo com os t lOS 

da port ar! do repre e ~ tante da Tbe san Paulo G co., Ltd., data­

da d 11 do corrente, e co o to1 v. s. lndlc::tdo como teste uma, 

1nt lino- os a oo mparecer no dia e hora signado, no loc 1 acl 

determinado . 

sciente~ ~~(, 



' 
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Illmo. snr. 
Adeltno Rodr1 s 
Cap1 al, 

,., 
sao PaUlo, 14 de Abril de 1936. 

,., 
INTI AÇAO 

Tendo sido designado o dia 23 do corrente mez, ás 17 horas, 

no predio do Escriptorio da Fabrica de Gaz, sito â \ ua do Gazo-
~ N 

metro n~ 18, n esta Capital, para audiencia na ppuraçao da falta 

grave de qte é accusado, Rapahel Barca, de accordo com os tennos 

da portaria do representante da Tm san Paulo Gas Co., Ltd., data­

da de 11 do corrente, e como !oi v. s. indicado como testemunha, 

intimo-vos a comparecer no dia e hora designado, no local acima 

deter nado. 



RUA DO CARMO, 3 

- -/8~M> • .. -- .,. 
~t.za ~ ~o:Je-:~-z-~ado~,úz e .9fn.?Õe.-J· e/o .. ) ~;4~ e -. ~:J 

da 3Z S::n ~/t CÇ= C?J:ny=n;y . ~nú't(j G 
N° 27 /19'36 9: f1!u~,. 20 de bri.l de 19~\ v~ 

Ilimo . snr. Heitor Moreira Pires 

Presidente da Commissão de Inq,uerito dministrativ 

C PITAL . 

\espondend.o a sua presada carta de 14. deste mez , 

informo-lhe ue a intimação fe!t"a p r essa Comrnissão, foi 
• ,., 

entregue ao Snr. Raphael Barca nao obstante o mesmo ter se 

recusado a assignar a copia declarando ter recebido a mesma. 

Em vi.sta disto fizemos a entrega na presença de 

duas testemunhas que assignara.m o termo ins erto na la . via 

da respectiva intimação . 

Com estima e apreço , subsc evo- me attencisamente • 

• 



são Paulo, 14 

' 
,., 

I ·N T I J Ç A O 

Tendo sido designado o dia 23 do corrente rnez, ás 17 horas, no 

predio do Escriptorio da Fabrica de Gaz, sito á Rua do Gazometro n~ 18, 
, ,.. 

n esta capital, para audiencia na a mraçao da falta gr ~e de que foste 

accusado, de accordo com os termos da ortaria do representante da 

The san Paulo Gas co., Ltd., datada de 11 do corrente, da qual vos foi 

entregue uma copia, ccnforme recibo existente, intimo-vos a comparecer 

no dia e hora designado, no local acima determinado. 

Scientifico-vos que, de accordo com as instrucções do Conselho 

Nacional do Trabalho para o inquerito administrativo de que trata o 

artigp 53 dos Decretos 20465 e 21081, podereis vos apresentar acom­

panhado de vosso advogado ou ser assistido pelo advogado ou o repre­

sentante do syndicato a que pertencerdes . 

·outro sim, informo a seguir os no.aes das qua. tro testemunhas de 
,., 

accusaçao indicadas: Claudio carão, José sanches rt1ns, Adelino 

Rodrigues e Manoel Aguilar . 

DEC!AR üS .VE ü St[l . RAPHAEL 01./_ ' ~ 
B C RECEBEU A CUPIA DEST: ~ ~ L4 ' r 

INTIMAÇÃO:!.: QUERE SOU-SE ~,r~..-,.. ~ 
C0~Q SU lMP~ESSÃ DIGITAL , -Hei tariôreirãPl,res-

úR N u s :F:ER LER,D~CIAq mu ~tUE Presidente da Cornmissao puradora. 
EST illESENT Nv DI E Hü 
DESIGN S.- S Pa.ulo,l6 de Abril 

· de 1936 
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SAI B A M QUANTOS ESTE PUBLICO INSTRUMENTO DE PROCURAÇÃO bastante virem 

~~~.~~~ .... n/j)~.h~a: ... ;.;;~~.JZ!~:~~~· m!: :ei~ .. Ü.?.~t~.i.~t~ 
do dito anno, nesta c~ade de São Paulo, em~ ... ~.~/"~~ 

~â~~~~· ·~~~ 
~~.~ ~ ........... ~ .. ~ ... ~.~.~~~ 
.. ~ .... ~ . .:: .... ~.Y. .......... ..................................... .......................................................................................... -c. i 
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, j .... ...... .. .............. .. 

' ..... .... ·········· ...... ( .... r; ....... . .................. . 

I ., 

....................................................... ·· ···· ··· .................... i .. .. ... .................. .......... ······· .. .. .......... ............ .. 

Ao ...... qua ........ disse ........ ell ........ outorgante ......... , conferia os poderes que as leis lhe concedem, para 

' em seu ...... . nome ....... como se presente .......... fosse ... ... ..... , requerer ........... , allegar ........... e defender ... ...... . 

seus direitos em qualquer juizo ou tribunal, podendo propor, a quem de direito tiver, as acções 
competentes, cíveis, crimes ou commerciaes, proseguir em seus termos até sentenças e suas execuções; 
assignar os respectivos articulados, offerecer em juizo o que for necessario nos incidentes que appa­
recerem, interpor recursos de appellações ou aggravos, prestar em sua alma qualquer licito juramento; 
requerer inventarias, partilhas, embargos, arrestos, sequestras e cartas precatarias, fazer justificações, 
habilitações, louvações, composições, confissões, desistencias, transações, reconvenções, arbitramento, 
arrecadações, protestos e contra-protestos; outorgar, acceitar e assignar escripturas de vendas, compras, 
cessão, penhor, hypothecas, sobre-hypothecas, de dação - in solut1tm e outras quaesquer; fazer 
registrar taes titulas onde convier, assignar para isso os respectivos extractos; assim como lhe .......... . 
concede ........ ... poderes para transigir ........... em juizo ou fóra delle, dar quitação do que receber ........ .. , 

substabelecer esta, se convier, e os substabelecidos em outros, relevando-os do encargo de satisfação, 

que o direito o.utorga. ~ de como .assim disse ........... , do qu~u !,t_ lavrei este ins~ento q 

~~·~/:-~···~~~~~ ... "- .· ~ •.. 

E
~-~-~~ ... C\.. ~___:_, .. ./l-....... '~ 
~:J~""-""-~,Yoda ~ ·~ ~ ·~ 

·&-·c:.__.ç, ra_ttd ~ ~.fh,Ç ~O..., .. ····~····~ 
~~o.Le_ ... ~t~·· ~"'-.;;~ ··· .... ........ . doo ./~ 
~~F~ -~~?.L-o--~ ... ..~ .... ~~~~ ............. ........ < •• 

~0(..-.ca.~~JI~;/~~~ c7<,e_ ·!l;::;j····· .. ~ 
~······ ~~""-> • .. ~~& ·····"- dff 
~. é} , , ... .... /T~cLOt .. a40-. .... ~.~~d~ .. ~r---~ 
. V.~. ~I'V.,..I .~;~ .v~~ ~ -~ ...... ~ 

~ ••. ~ ••.•...•••••••••..•..•.... ·.····· *;;··~?~;; : : ·:··: 
................... .......... ................. ··················· 

....... ~..-!t'l 



P sados os doze ta~nbores ver o seguinte ~ so 
bruto: 

262 los 
256-1(2 " 2 6 
277-l/2 n 

264 11 

2 l 11 

263-l/2 11 

253 11 

27 11 

270 11 

263 " 273 " Total 3I'79-l/2 11 

Pesados os doze ta nbores va ias verificou-se o seguinte 
peso de. te. r a: 

37-l/2 l<:ilos 
55 " 
51 11 

25 " 
2ô-l/ " 

" 25-l/2 11 

l " 
50 " ~ 

" 25-l/2 
- 24-l/2 " 2 " 

Total ~-l/2 " 
ssim, deduzida a tara de 393-l/2 los do peso bruto de 

3179-1(2 kilos, verifica-se que o conteúdo de pixe nos 
doze tru.lbores acima referidos ~ra de 2786 kilos (dois mil 
etecentos e oitenta e seis kilos) 1 liquido . ou :386 kilos 

.na1s dos 2400 ilo corresponden~es aquelle nu.nero de 
tambores . 0 8_o Paulo 23 de Abril de 193 • / 

10~/(~.., ~"' , 
.. - K'~ú~d/:, 
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qJJ.JHA"SL RC , com 34 annos de idade, residente á fiua '\ntunes 

:taciel n;> 44 , 'tiuvo , machinistn, com 17 unnos de serviço na 

The ,.:)an Paulo Gas co ., Ltd . , a.ssistido pelo seu ud vogado, o 

senhor doutor Albêrto cardozo de Mello • ilha, depois de pro­

:netter sówente dizer t.1 verdade, declarou o se&-tinte: 

Que enchia. tambores e :1 quantidade a lllaior do exacto , por ter 

recebido queixa do constu:Udor de que ,os tambores que llle eran 

enviados continha a peso a menos. 

r;.ue receteu cincoenta mil reis, como t;orgeta, do conswnidor. 

r:,ue os ta:nbores cuja Vêrif1 cn~i:io de peso foi hoje feita elle 

não poderic. garantir que fossem os .nesrnos que elle viu no din 

em que foi feita a apprehensão, parecendo- lhe n ' nquelle dia 

q uc e ra::J. apenas oi to. 

r;.ue não levava a conhecimento do scriptorio às recl2!•:J.r;ões 

r'ie f ...... 1 ta de pt. so por parte do consumidor. 
K 

Jão 1 é.llllo, 23 de ,\bril de 1936. 

.. 

• 

• 

• 



• 

• 

ACTA DA AUDIENCIA 

Aos vinte e tres dias do mez de Abril do anno de mil novecentos e 
trinta e seis , presentes os senhores:- Heitor Moreira PiresL Victo­
rino Ettelli e David Antonio Brasiliense, membros dR Commissa.o Apu­
radora; o senhor Raphael Barca , assistido pelo s~u advoge.do, doutor 
Alberto Cardozo de Mello tFilho, conform~ procuragao , que exhibiu; e 
testemunas arrolladas, senhoree:/ Cl~udi9 Cardo, Jose Sanches Martins , 
Adelino Rodrigues e Manoel A uilla~ . , As dezesete horas e trinta 
minutos, o senhor Presidente, ~and6 inicio aos trabalhos, determina 
que se proceda a verificaçio do peso dos doze (12) tambores com pixe 
apprehendidos pela The San raulo Gas Company, ~imited, em oito do 
corrente mez de Abril e upre entados a Commissao . Feita R verifi­
cação de peso dos referido~ tambores, na presença de todas as pessoas 
acima referidas e mais os senhores Arsenio Russian o e Lucas Iazzetti, 
constatou-se a existencia nos mesmos de um excesso liquido de pixe 
de trezentos e oitenta ,e seis (386) kilos, sendo disto lavrado termo 
em separado, que foi devidafYlente assignado, havendo o advogado do 
accusado Raphael Barca, impugnad2 o referido termo, pelos motivos 
que prometteu apresenta.r nns razoes de defeza . A seguir , o senhor 
Presidente procede a inquirição do accusado sobre os factos qu~ 
deram lugar a falta que lhe e 1-mputad , sendo as suas decleraçoes 
depois de reduzidas a termo, l em separado , apresentadas para que o 
mesmo as assignasse, ou auno~i~asse a sua assignatura a rogo, o que 
negou-s~ te~inantemente a fazer, sem declarar o motivo desta sua 
resoluçao, nao permi t.tindo tembem ao seu advogado que por• elle 
assignasse . Este facto foi authenticado pe!os presentes. Acto 
continuo o senhor Presidente faz a inquiriçao da primeira testemu ­
nha, senhor Claudio Cardo, cujo dopoimento foi tomado porem não 
reduzido a termo devido !}O adeantado dn h9ra, ficando parr::t ser 
f e to no proseguimento desta uudiencia. As vinte horas, o senhor 
Preeidente, tendo em vista o ade.antado da hora e o cançaço manifes ­
tado pelos presenteij resglve suspender a audiencia, marcand9 o seu 
proseguimento para amanha, dia vinte e quatro do uorrente, as deze­
nove horas, no mesmo local, e, eu, David,Antonio Brasiliense, como 
Secretario, lavrei a presente acta , que e as s ignada depois de lida 
e julgada conforme. 

.. 
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c di dO , com quarmt a am10s de idade , residente em Tu vy- , 
a Rua Jutahy nwnero vinte, casado , escr.ipturario, com dezenove anno~ 
de serviço na The san Paulo Gas company , L.immted, depois de prom~ij~ 
s6mente dizer a verdade, declarou o seguinte: ~~~ 

Em principias do mez de Abril do corrente armo , soube por terceiros 
que constava haver anormalidade nas entregas de pixe á determinadq 
freguez; Erocurando averiguar a veracidade desse consta rocurei 
uma occasiao Qpportuna, que appareceu dois dias depois; s oito 
horas da manha , mais ou menos , vendo wn auto com grame carrega­
mento de tambores , fui ao local destinS;l.dO a pesagem do pixe de sur­
preza, chegando pre clsamente na occasiao em que o encarregado desse 
serviço , Raphael :sarcQ,, tirava da balarnça um tambor já cheio e pe­
sado ; Pedi verificaçao de peso fazendo voltar o tambor a balança 
na presença do senhor José sanches r~ lartins por rnin convidado a 
assitir ésta verificaçao ; ~o peso bruto accusou duzentos e setenta 
e quatro (274) l ilos; Entao interroguei o senhor Barca ,qual a tara 
desse tambor , recebendo como resposta "si o peso bruto e duzentos 
e setenta e quatro k.ilos , a tara do tambor é setenta kilo"; ~~randei · 
esvaziar o t ambor e este vazio, sempre pesado pelo senhor Barca, accu· 
sou o peso de trinta e quatro kilos ; Interrogado a r espeito dos 
quarenta kilos que déra a mais nesse tambor, respondeu "que distrahi 
ra-se com conversas particulares com o motorista da firma que retira­
va o pixe" ; Levei o caso ao conhecimento do superintendente da Fa­
brica , senhor Alberto Holland, qm tornou a interrogar o senhor Barca 
tendo este confirmado as suas prirni ti vas declaraçoes affirrnando mais · 
qt.e éra o unico tawbor em que havia differença; De accordo com o 
superintendente da Fabrica , dirigl.- me a toda a pressa para onde 
tinham sido removidos os demais t 1bores (pois o carro já se retirara· 
Ahi procurei Q Gerente da Uzina, parece-me senhor c rlos, ~ quem · 
pedi a devoluçao do auto carregado para uma verificaçao de eso, isto 
depois de ter declinado a rninha qualidade d~ funccionario da co pan­
hia de Gaz; o senhor Carlos disse - me que nao éra possível yorguanto 
o carro já,havia sido descarregado; contestei , porquanto nao ~era 
possi vel ja estar descarregado wn carro que 11avia chagado a nao mais 
de cinco minutos ; Pediu- me licença o senhor Carlos e internou-se 
pela Uzina, no rrssmo morrento em que ~u por um corredor externo fazia 
o mesmo, encontrando o auto em questao precisamente no momento em que 
descarregará o prirreiro tambor; Renovei meu pedido para que fosse 
devolVido o carro a :Fabrica de Gaz, ~im de serem pesados os tambores 
responde ndo-me o senhor Carlos que nao éra possível sem ordem do sen-· 
hor José Baptista Duarte----a quen foi c:namar; EXpliquei novamente 
ao ~enhorDurate o motivo da minha ida até a Uz.ina pedindo- lhe a devo­
luçao ·do auto carregado no que fui attenido ; José Baptista Duarte--­
chamou-rre a parte e pergtllltou-me o qu~ ha'lia ; Infor;nado , disse-Ire 
q~e estiv ra ausente de Sao Paulo e que chegara ha poucos dias ; ue . 
fora informado pelo senhor Carlos que wn nosso empregado , ha dez dia · 
a)lproxi:nlilldarrente , estivera na Uzina dizendo que em virtude de enche 
totalrrente os seus tambores , o que equivalia a um excesso de pixe 
que lhe dava , pedira-lhe uma certa importancia ern dinheiro , prornet­
ten<lo continuar a mandar os tarnbore s com excesso de pixe ; o s~nlwr 

• com qual im .. ortancia , si trinta ou cincoenta mil r~is; Disse .nais 

\ 

~uarte disse saber que o nosso empregado foi attendldo, mas nao sabe 

_, que chamou a attençao do senhor Carlos , para q, te nao ficasse a firrna 
~ • cor.1promettida com negoci os ilici tos, tendo o senrwr Carlos re~pnnlildlào 

• .._ --: . : \ • . • .. ~... rw.:;:::~~ 
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que não havia perigo porquanto segundo lhe dissera o empregado da ! 
Co:npanhia de Gaz , esse facto se dava com todos os conswnidores de(ji~ 
Chegados os tambores com pixe á Fabrica de G z, procedi a pesagem~ 
presença do oonbor Barca , seu ajudante senhor Manoel Aguillar , senl 
José sanches Martins, Senhor Adelino Rodrigpes além do senhor su e -
tendente da Fabrica , sendo em cada tambor esCripto á giz o eso b o ' 
encontrado, i~to nos que demonstravam ter excesso de pixe; o tambore 
devolvidos érant etn nwrero de quinze sendo os treis primeiros a serem 
descarregados encontrados com pesos relativamente certos; {Chamado o 
senhor Barca ao Escriptorio, interogado pelo senhor superintendente 
da Fabrica, apóz muita relutancia e em vista do seu ajudante já ter 
corutressado a existencia da anornalidade , resolveu tambew confessar , 
dizendo que de facto vinhQ dando )ixe á mais ao seru1or Duarte----­
----------ha um mez ou mais , mas que de dinheiro apenas tinha recebido 
uma vez c:t.ncoenta mil reis, dados pelo senhor Carlos , na Uzina, para 
onde fom a chamado do rresmo seru1or c~rlos; Que dos cincoenta mil re 
recebidos deu vinte cinco mél reis ao seu ajudante senllor Manoel Aguillor 
tendo sido este facto confirmado pelo referido senhor Aguillar;+-- Em 
additamento ao seu depoimento, declar"' mais que os doze twnbores com 
peso em excesso foram aprehendidos até ulterior deliberaçaQ , sendo 
enviados ao conswnidor em apreço outros doze emNsubstituiçao j~tamente 
com os treis que tinllam sido pesados por occasiao da verificaçao e que 
se achavam com o peso certo . 
Em tempo: Aonde se lê "si o peso bruto éduzentos e setenta e quatro 
Kllos, a tara do tambor é setenta kilos": leia-se "si o peso bruto é 
duzentos e setenta e quatro kilos, a tara do t®~bor e setenta e quatro 
kilosn 1,711{/_, 

~v 'yZ-f:J?~ -? 8 =<. ' o-/_ /t3"' 
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Perguntas feitas ;elu advogado do accusado Raphael Barca, ao depoente 
senhor Claudio cardo: 

Qual o terceiro de quem haVia recebbmo denuncia o depoente1 N 
Respondeu o depoente escusando-se a declinar al:J..egando que nao queria 
informar para crtar mais inimizades.,gl.go ,para nao crear inimizades . 
Qual a sua func çao na compahhia? N 

Res ondeu o depoente ser Qhefe da secr.ao de Sub-Productos , a quem 
esta aff~cto a dlstribUlçao do pixe . • 
Porque nao fez o caJninhao ficar na abrica log> que fez a verificarão I 
do prirreiro t3Illbor, em qm se notava excesso , conforrre o seu depo1- -' • 

nto? 
espondeu o depoente que er.tquW1 to Barca ra interroeado no Escripto­

rio pelm superintendente ,o carro ~ de posse d~ sahida que lhe é dada 
antecipada:~ nt e ao carre garrent o e tendo completado esse nes,no carre­
gamento se retirara . 
Si depois de ver:tficado esse excesso de peso no,.tambor o depoente 

. havia dado ordem para sustar a sallida do camin11ao' 
B depoente declarou que nao. 
r;_ual a 3.l1orrnalidacte que o senhor âguillar confessou ao superinteà1!1ente 
conforrre consta no depoimento e si a mesma se refere a excesso de neso 
qos tambores? ... 
Respodêeu o depoente que a anor nulidade refere -se justarrente ao exces-

• so de peso que Barca dava a ftrrna em upreço A. 
~ O judan te \guillar tinha co1111ec1men to ou nao de eYcessos de pesos 

na ~s gem dos twnbores? · 
- tt. R spo:ddru. o depoente aue sim, ponawmto no seu depoir!l]nto até consta' 
• que o._.accusado repartrra com ellEf-o dinheiro receD1do da firma ernJ 

• ~ questao. 
I!' • 

"!!# .. 
I 



Qual éra a :(uncr>ão de Barca na companhia e a quanto tempo estava 
nessa funccao? ,.. 
Respondeu ó depoente que a funcçao de Barca na Companhla é de p~sa ~ 
de tar'Jbore s de piXe e estava no desempenho dessa funcçao a mais 
menos cinco mezes. 
0,ua1 éra o peso do conteudo dos . tambor~s fornecidos aos cliente 
désta Fabrica, e ,..si é verdade que o~ nao,que ha causa de cinco zes, 
nais ou rrenos, nao haVia determinaçao de peso para esses tambores? 
Respondeu o depoente que o peso llquido de u.n tambor de ixe vendido 
pela companhia foi t xado a questao de cinco wezes mais ou menos , em 
duzentos kilos . Anterior~nente o tar~bor éra vendido cornp1Jtando-se o 
seu conteudo em duzent os litros , nao havendo determinaçao de peso , 
salvo em alguns casos especiaes e111 que o reço éra feito por tonela-
da . N 

Si é verdade ou nao que Barca é funccionario désta co panhia ba cerca 
de dezoito annos e si o de oente sab~ de facto alên deste, que o desa-
bone , durante esse tempo d~ serviço :C ,.. 
espondeu o depoente que nao lhe compete dar infonnaçoes a respeito, 

e sim a comparhia. ,.. 
como foi feita a apprehensao no di a em que x se dé~ os factos narrados 
nessa synd icancia e quem foi o conductor do caminhao contendo os tam­
bores da Uzina Duarte para és ta Fabrl,ca? 
Respondeu o depoente q~ a apprehensao foi feita CQnfonre amplamente 
explicada no seu depoimento. o conductor do cª.n:Lnhao éra o mesmo que 
da FabriG,a retirara o pixe , tendo esse caminhao inscripto nos lades 
"Uzina Sao L ui z" • ,.. 
Foi la:arado qualquer acto de apprehensao e pesagem dos tnmbores em 
questao no dia oito do corrente? 
Respondeu o depoente que nao foi lavrado auto algw11 , rnas os tambores , 
foram pesados na presença do accusado e de outras pessoas apontadàa 

--~ neste depoimento. ~~. _.,.... .-e Vr 
--~- , • -...~~-~~-.-.. ;I :53~ 

. ... 
• 

o accusado por seu 
Claudio cardo, por 

• . .. 

advogado contesta o depoimento em geral do sengor 
motivos que adduzirá na defeza final . 

, o~~ 
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c:kt. 1 / 
com tlinta e quatro rumos de idade, ro~J-S 

u .. faria J)omitilla n~ 87 (sobrado) , casado, escri~~~ 
rario , com vinte e wn annos de serviço na 'rhe san Paulo Gas 
corn1Jany , Llmi ted, de pois de pro rre tte r sór11ent e dizer a verdade, 
declarou o seruinte : 

que no dia oi to deste rne z , é.s oi to horas e :neia da ,;to.nl1ã mais 
ou ·nenos , foi cha nado .Qe lo senhor Claudio ardo , que co11vÍdou-o 
a. ass st ir· a v~rific<:-r, ao da pesagem de u:a t8Ill1)or de pixe que 
acabava de s..;r enchido )elo e '1pr~;_sado RapllE el Barca, e que elle, 
senhor .-1<-.udio , su~punlla qJ.Q tive:..;se excesso de peso. Proc dida 
na sua prcsenl"?a a v-::rií'ict...r.ao c1o 1)eso bruto, e..3te accusou duzen­
tos e setenta e quatro (274) lilos. A seguir~ foi o tufTl.bor esva­
siado e v...;rlficado o peso do vasill1arne c:ue deu trintu e quatro 
(34) l<ilos, constatando-se assim que o peso liquido do pixe con­
ti (1o naquelle tanbor éra (Je 24Q kilos. O -='Crlltor Clo.udio pergun­
tou a l uphaul 1arcú qual h razao des3e excesso, ao que este r s­
pondeu que isto éra devido a ter-se dist:nilliào enquanto nchia 
o trunbor , por estar conversando com o cllu,uffeur do vehiculo que 
deviu reiirar o pixe. O senhor Cluudio nao se confor1uou com ~uta 
ex}licuçno e dirigiu-s-.:: ao e se ri ptorio, fazendo-se acoHlpanhar 
do accusado e do depotjnte , e procurou o sup rint end ente db. fabri­
ca , sen110r Alberto HollJl'ld, u r.uel!l ex.~)lic.;ou o r;uc acubava de 
suceder. o 3enhor Alberto interrogou o senhor Barca e este res­
.:~ondeu a rresmu t;Ousn que ll:....vit... dito ao senllol~ Clc.udio, dizendo 
aind:.t , c:ue todos os t waoores carrebudos no velüculo qu .= estava 
na FG.bric::J. , tintm :n o peso exu.cto . TratQu- se de verificar isto 
ans o can--o ja se l1a vit.. retirado e e ntao o senl10r /'\lberto deter­
minou que o se 1l1or Claudio sallisse de uu toínovel e _.)rocuru.3ue , si 
possi vel , faL-e r com que o rJeSt 'lO carro com o referido cc...rregu.nen to I 
voltas se a Fabrica. o Je nl10r Claudio salliu e conseguiu a volta do\ 
vehirulQ, com os rres:J.os t81Tlbores , segundo ell,e declarou e Ruphael 
Barca nao contestou. Di(igir3ln-se todos entuo )&ra a plataforma 
do pixe para ~ vebifica\-ao , ')lo ~ so bruto , e constatou- se que 
dos '1-!inze twnbores que o carro 11avio. levado, doze continllam 
excesso de pixe . os ta.JrJorl]s for:....1 nppr·ehendidos e !~arcados . 

. \....- Depois vol tarara as rre s.!las pessoas para o escriptorio, e o senhor 
-:-"v .. \lb~..rto l:Br{~Jntou a Ra,?lmcl l,Jarca l)orque assim procedia. 3a.rca , 

a princ&pio fudiu a explicar;:oes .nas , depois de certa insistencia , 
resolveu d ec12..rar C1 1..le :.:.ssi.n ..)rocedia desde que e sti véru na Fabri­
ca c1e u::1 consw:1ico:r de pixe , a convite do gerente du :resma, em 
data em r,ue elle nao podi& pr8cisar ,1a0 <;ue purecü1- ~l1e haver um 
mez ou pouco r1a1s , e r1ue recebera do rufel~ic.o t;erente, GUe lhe 
pedill que enchesse o..:; tarr1l1ores co rn .bastante pixe , a qtLntia de 
cincoentil mil reis (bO~OOO) , proJüettendo-lhe úinda, o .~swo ce­
r::;nte, )are.. futur:.r11ente, outros "uata-bicllos". Disse ta.nbe n narca 
oue dos cinco e .1ta nil reis ( 50'tlÍuvO) r~cebidos, deu vinte e cinco 
mil reis (25~000) a :anoel '.guilã.r, que o auxiliava no ueu ~cr­
viço . · Declc.rou o.ind · o c1epoente qye as.sistiu no dia vinte e tres 
(23) do corrent-:: nçz, a Vt.;rifica\ao do peso dos tu:mores ú.)~rehen­
didos que uffir:na c r~conhece sereln os wesmos ta,nbores apprehen­
didos, o íJUe cowprovou IJelo fw.cto ele V.Jrificú.r c;ue o peso bruto 
de cada ta .. lbor érál. igual áquelle que foi V;::lificado na occ&.;i~o 

_Ap!,.;;W ~ d fif),t.; 
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du U)prehensão dos tu.nbore ~ , pelo que se conJtutou , confor.ne ~r 
)etcnte termo de v-..rificaçao que u.S3ii7J.OU, que oJ ta. bares a . 1 n­
didos contiruw.m u;na demasia de trezentos e oitenta e seis (38 
kilos de pixe • 

• e-· ert,untas feitas ue lo é.ld gudo do accusudo ao depoente s nhor 
Jo...;e sanches 1artins ... : 

.3i no dia oito do corrente foi feitQ qu&lquer auto de apprehensão 
ou c e pesat_,:rem dos tambores ..,.e .1 questao? 

l 
I evpond eu o de poente que 1:J.O ' os tar'lbore s foram l)eSados )elo lJro ­
prio 3etlhor Barca, e .rareados u Giz )elo senhor Claudio , e eu, digo 
e o..,.depoente tirou urna lista J!U,rticulur do peso bruto dos .1e smos. 
,;ntuo o senhor ficou sa}Jend o do. desllune st idade do senllor Barca 
unic.;am.ente pela confi.;suo delle? · 
Les)ondeu o depoente : im. "" 
:.!: O Sel or; !lbUilar fez qUé ... lquer declo.ruç&o U re.s)eitQ de~ses factos , 
na occusiao e.n que o ·accu::mdo )revente fez u confissao referida pelo 
depoente? "" "" 
.t -=o..>lJOrxieu o de oente que o s 'nhor .. \.builo.r llé...O fez nenJ1u1n· declo.raçao 
:t)Ll .3Ua presença, devendo notar c;ue no momento e.n que elle , \t:,Uilar , 
era interro~udo, o de Joente teve o.ue retirur- se te . .1 orarü.l.frente . 
o venho !::>OUbe uo rnenos por ouvir dizer que A6 uilar havia recebido 
p··rte da qlX.L1tiG. , que se diz , recebida por Bu ·c 1 
Res~ondeu o depoente qu~ L. resposta u esta per~nta faz parte cla-
ramente do seu depoimento. ,., 
Si o depoente o Jen~s ouviu a declurL.çao acima de t38.rcu ou tarnbe 
de outra3 pessoas? 
espondeu o de )Oente que sómente de .aarca. 
1 existe declarar;:uo escripta de 3a ca reconhecendo como sendo os 

mesmos tambores que já haviam sahidos da Fubrica e referidos em 
certo topico desse depoirnento ? 
respondeu o depoente que ,., ni1o e de seu conhecimento que exista . 

1 existe outras accusar:oes contra Barca, a r'I]Speito d excesso de 
Si e , die,o de peso nos ta :J.bores de pixe , alem dos nencionados nessa 
SJndicancül't ,.,,., 
:1 sporrieu o depoente que nao são de ueu conhecimento outras b.ccusa­
roe s • 
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•OS vtn: e e quatro dias dO rnez de bril'dO ai!ID de mil novecentos ~~r 
trinta e seis , presentes os senhores: - Heitor 10reira Pinis, ,.,Vic~ 

no Ettelli · e David tonio Brasilieme , rrembros da commissao pu­
radora: o senhor Raphael Barca, ass1sitdo or seu dvogado ; e as 

.testemunhas arrolladas, senhores: Çlaudio cardo , José sanches v r-
tins, Adelim Rodrigt,les e Manoel·' il!l.ar. s dezenove horas, o 
sEnhor Presid te, dando reinictlo a c ttaOO.lhos , deter ina a leitu­
ra do depoirnent o da ri neir te·stti.m.itlb. t senhor Claudio cardo, já 
reduzido ter o, em se ar do , e a reg1.nr concede a alavra ao advo­
gado d accusado, para,.que o r~smo re ergunte o de oente de cmfor­
midade com ' s rnstrucçoes db canse lho Nacional do Trabalho , o que é 
feito e constam do referid t~rmo, sendo este depoinento contestado 
pelo senl1or advo do do accusadp, canforrre declarou. Proseguindo 
o renhor Presidente passa a inqUirir a seg.una testemunha, sEnhor 
José sanches Martins, cujo depoimento é reduzido a termo , em separa­
do , sendo o mesmo igJ.almente reperguntado pelo senhor advog do do 
accusado . s vinte e qw. tro horas , o senhor Presidente tendo em vist 
o adean tado da hora, resQlve su:;pender aüd1enc1a, rmrcan4o o seu 
proseguirrent o para ananha , dia vinte e cinco do corrente, as quinze 
horas, no rre smo local , e , eu , J:lavid Antonio Brasili ense , cano s cre­
tario , lavrei a presente acta,. íl~ é assignada depois de lida e jul-
gada ccnforrre . ,.. 

sao Paulo, 24 de Abri l de 1936. 
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~--· ·=,INO RODRIGUES com 49 (quarenta e nove) annos de idade~ 
resiuente a a Francisco Sampaio Moreira n~ 30 (Villa Lu-
zitana) , casado, tanoeiro , 17 4de zesete annos d~ serviQo 
n~ The San ~~ulo Gas C9mpany Limited, depois de prometter 
sme , digo , prometter somente dizer a verdade, declarou o 
seguinte: 

No dia oito (8) do corrente, d~s 8-1/2 áo 9 horas , chegou 
um carro do Ypiranga , para retirar pixe . Depoi de carregado 
e ter sahido, voltou novamente . Ahi chegou o senhor Claudio 
e mandoui vir a balanQa um tam9or dos que ~stavam nesse carro , 
de onde verificou-se ter peso c mais e a seguir pesou os outros . 
Tres dos tambores tinham peso razoavel e doze ficaram presos 
para averiguaç§es , tendo o senhor Claudio lhe dado ordens para 
arrumal - os e nao mecher nelles sem ordem da Companhia . Affirmou 
que os tambores cujo peso foi verificado no dia vinte e t1·es do 
corrente são os ruoswos qu~ o uepoente havia arrumado no lagar 
determinado pelo seu chefe . 

Re-perguntas feitas pelo advogado do accusado Raphael Barca ao 
depoente Adelino Rodrigues: 
Si o depoente sabe o numero do carro que retirou o pixe na manhã 
de oito ( 8) do corrente e a quem o mesmo pertencia? 
Respondeu~o depoente que não sabe o numero do carro y nem conhe­
ce o patra o ou fabrica a que pertence o carro , que so sabe que o , . 
carro e de uma fabrica do Ypiranga, CUJO nome desconhece. 
O depoente sabe quem foi que pesou os tambores de pixe destinados 
a esse freguez do Ypiranga? 
Respondeu o depoente que foram Raphael Barca e Manoel Aguillar . 
O depoente sabe qu m foi ~ue pesou os ditos tambores de volta a 
essa companhia , conforme depoz? 
Respondeu o depoente que quem pesou os tambores foi o senhor 
Claudio Cardo , a vista de R~phael Barca , Manoel Aguilar , senhor 
Alberto Holland, senhor Jose Sanches Martins, e delle depoente . 
Onde estava o depoente quando esses factos se passavam? 
Respondeu o depoente que achava-se presente na secQão do pixe, 
porquanto alem da funcção de tanoeiro, tem sobre si o encarga 
de v ~rificar o estado do vasilhame . ' 
Qual foi a m~rca feita nos tambores {'presos )1 para serem reconheci-
dos no dia vinte e tres (23) do corrente? . 
Respondeu o depoente que a mar ca existente nos tambores foi feita 
pelo senhor Claudio, a giz , que marcou nos mesmos o peso bruto de 
cada tambor. 
Foi feita na occasião dessa pesagem , qualquer auto ou documento 
assignado pelas pessoas referidas pelo dopoentet 
Respondeu o depoente que desconhece a existencia de qualquer auto 
ou documento sobre esse assumpto. 
Si o depoente atribue ao excesso de peoagem, neglicencia (descuido) 
ou deshonestidade por porte de Barca e seu ajudante? 
Respondeu o depoente que não sabe quol o motivo do excesso de peso 
verificado nos tambores de pixe . 

~~~/ -continÚa-



~-_g;b(~~ 

-c on tinua~ão-

t:!: 1. ~ ~ 
QuantoA tambores continha o carro quando voltou a esta Fabrica, 
para serem repesa.dos os tambores? 
Respondeu o depoente que continha qu inze (15) . 

São Paulo, 29 de Abril de 1936 



c: 
NOEL AGUILLAR com trinta e dois ( 32 ) annos de idade, resffl ~ 

dente a u F rnandes Silva numero 48, solteiro , operario ,~ 
com 8 (oito) annos de servi~o ~a The San Paulo Gas Company 
Limited , depois de prometter somente dizer a verdade, decla-
rou o segui nte: 

No dia oito do corrente, chegou um carro do Ypirangn para carre­
gar pixe, carregando quinze tambores . O carro sahiu depois de 
carregado, voltando novamente dentro de meia hora mais ou menos 
e o senhor Claudio mandou pesar um tambor, ~ue foi verificado 
um excesso de pixe , mandando a seguir pesar os outros sendo que 
destes, tres estavam com o peso mais ou menos, e os outros con­
tinham pixe a mais. Doze tambores ficaram pressos , digo , ficqram 
presos por ordem da Companhia . Quando verificaram o, peso dos 
tambores estRvam presentes os senhores Claudio , Jose , Alberto, 
Adelino e o depoente . 

Re - pereuntas feitas pelo advogado do accusado R~p~acl Barca ao 
depoente Manoel Aguillar : 
O depoent e sabe si no dia oito do corrente quem foi que pesou 
os tambores carregenos pela fabrica do Ypiranga? 
Respondeu o depoen t e que elle , depoente , e Raphael Barca . 
Nessa occasião, o depoente verificou excesso de peso nos refe­
ridos tambores? 
Respondeu ·o depoente que quando o carro carregou pela primeira 
vez ,v i u ue 08 t~mhores tinham excesso de 2ixe . 
Si o- de~oente chamou a attenção de Barca para este facto (excesso 
de peso) , ou ficou ~uieto? 
Respondeu o depoente quo silenciou sobre o facto . 
Si existia entr~ o depoente e Barca qualquer combina~ão para 
pesar tambores a mais para_a referida firma_do Ypiranga? 
Respondeu o depoente que nao tinha combina~ao alguma com Barca . 
Si o depoente sabe si Barca tinha qualquer combina~ão com a 
firma do Ypiranga , referide no seu depoimento, com o fim de 
lezar ~88a companhi a , pesando a mais os tambores de pixe com­
prados pela mesma fabrica? 
ResEondeu o depoente que desconhece que houvesse qualquer combi­
naçao nesse sentido . 
Sobre ~ue motivo o depoente recebeu de Barca a ~uantie de vinte 
e cinco mil reis (25$000) , e si a mesma foi ou nio, para simples­
mente cpressar os carregamentos de pixe da firma do Ypiranga, e 
nunca para lezar a fabrica onde ambos trabalham'l f . 
Respondeu o depoente que recebeu os vinte e cinco mil reis (25$000) 
de Barca , como gorge~ ~ão sabendo para que fim . 

Sao Paulo , 29 d e Abril de 1936. 

~ ~Vf~ e4f E<. < 
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os virrte e nove dias do mez de \bril 'do anno de mil novecentos e 

trinta e seis , resentes os senhores :- IDitor Wioreiru Pir s, ., Victo­
rino Ettelli e IB.vid .Antonio Brasilienre , membros da co · ssao pu­
radora; o senhor q phªel Ba c , assistido or seu dvog· do ; e as 
testemunhas de uc cusaçao , 1 senhore ,s, Adelim Rodri gue s e · oel Aguil­
lar. s dezenove horas e trinta fuinutos, .,o senhor PrBsidente dando 
reinicio aos trabalhos, ini c i a 1n i\rl çuo da tercei:t testermimha, 
senhor delino odrigues , cujo epóimento é reduzido a termq e se­
par do , concedendo a seguir ~palavra ao serrhor dvogudo do ccus do 
para. que o mesmo re pereiJ.nte o depoente , de c.cordo com s D trucçoes 
do conselho Nacional do Tr.aba ho , o que é feito e consta do referido 
termo. s guir .,o senllo Pro si dente p ssa a inquirir a ul tirra teste-
murll a de accusaçao , senhor :t • oel J; illar, cujo de poirr en to é redu­
z1 o a termo, em separado , sendo o rmsrno igual1nente rep guntado 
pelo senhor dvogado do ·. ccusado. Terr in d 1nqu1riçao da ul tim 
testemunha, o senhor Presidente ind ga do advo do do ccusado ._.si 
t m defeza a apresentar, rece'óendo resposta affirmativ • t: e tao 
rmrcado pel o senhor Presidente, o prazo de ( ) cinco dias, a contar 
de hoje , para que o accusado ou seu dvogado , apresente defez • As 
Vinte urna horas e trinta minutos , o senhor Presidente declara encer-
rados os tra'oo.lhos, e , eu, Dav;l.d tonio Br siliense , cono s cret rio, 
lavrei a presente cta, ue ê 1l1tla e assignada depois de jul gad em-
forme . t po:. udienci suspensa ás Vinte q · tro horas do dia 
vinte quatro do corrente , deixou de ter continuaçao m dia Vinte cinco 
do corrente, conforme fOra dete:cminado ,., por impedirrento ( olestia) , 
do senhor secretario da.co~ssao, r zao porque , foi el o senhor 
Presidente , determinad data de hoje ara roseguirrento dos tr ba-
l hos. 

são Paulo , 29 de ~bril de 1936 • 

• 

• 

• 

• • 
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• DR. ALBERTO CARDOZO DE MELLO FI LHO 
ADVOGADO 

• • 
Exmos. Srs • ... J3ROq 0"' co. ~rcs .O 

~-416~1~) 

E I.J, TE ç:Jji~ 
J TI TR \. IVO IN ST '.UR '\.DO C OUTRA t PH fi.EL BARC ~ , do qual 

sou seu a vogudo e procur(.. .. dor, conforme instrumento 

de lll:::tnd .to que já off ereci e const€1. nestes _,_utos . 
p 

•• 

( .. 
I 

o inquerito óra sujeito ao vosso esclarecj 
I 

do e criterioso v~redictum é de f 1cil decisão . 

improcedencia do mesmo se inpõe ,diunte 

d . .l. s .lleg· .ões que v ~wos í'ê~.zer e que pedimos a bene 

vola e a ttenciosa estudo dest~ Conmissão . 

uada fo1i npur~ .do , com segurança , contra o o· 
,. I ~ 

per'" rio R·~phL1 el B·trcs , conforme v .. mos rupidwnente d 

monstr·lr . 

a port ria que suspendeu preventiv 1mente 

o mesmo e nomeou esta digna Commissfi'o , consta t:ees 

consider~ndos : o primeiro ,~ o mesmo 

tamente lesando a Em_:gr~z:_; .Q_ Se oue 

se subornd.V t les.J.ndo seri·jmente a Em_p_r e z< . 

en ' 10 seu 

P..rocedill1ento desnonesto • 

Em defesa ,o ccusudo 
'J do in c~ ueri to procedido , isto ~ das que e ' 

qu ~.tro testewunhas ouvidas , 'l.penRs e unicqmente se 

f~llou do caso concreto puss~do n~ m~nnã de 8 de 

bril pp . , com a entrega de 15 t tmbores .. o cliente de 

t'" Emprezct - sr . José B·,ptisto. i.Juarte , ou ,no dizer de 

algumas testemunhas, umu. firma do Ipyr .... 1.ngu . 

P . que abosut mente , n~o con~t, outro qu 

C1Uer C}. SO ou mesmo simples referencin , cono p rece i 

sinu r t port .. ri'l.. oue inst:J.urou o inqueri to contra 

o indicic1.do J ~ rc·l . 



• 

P . - que apen Ns a testemunha -Claudio Cu.rdo , 
disse no seu depoimento , ter ouvido do sr. José B1ptis ­

t i uarte,que este lhe h tvi~ contado 4ue o seu geren­
t e- Uarlos de t ~l -~inha lhe dito que Barca foi a nabri ­

cn do mesmo e propoz encher 1 os yumbo~es com pixe a mais 
dc.J. qu ~ntid,,1.de t.utorisa.dc.t pel , m"Fr~~ t.t. ' e recebeu nessa 
OCC .t Si 10 50~0QQ e promeSS -L de maiS 11 matJ. - biChOS n o 

I 

P.-que como j~ di se~os,apen~s existe no in-
' · querito em quest~o esta referencia q~~nto a provq de 

desnonestid·tde e suborno . 

P . que , em contrapos:Lç:-:o e formr..Ll desmenti ­
do á essa reí'erencia , juntamos a ctrta do sr . José 
Be.ptista J.Ju ..trte , commerciante. importo..nte e honesto e , 
8ntigo cliente dest·. Emprez J • • 

P . que na referida c·1rta , o sr . .Jurtrte af ­
firmo. e a ssegura que nunca fez qu :tl ouer presente á 
auxili:.... res desta Emprez t , com a inj;enç--:o de suborno . 

P . que e const·.t fr .t. DCtlJuente de sua c_ rtu , 
que o sr . Duarte , todos os _nnos gratifictva , wn~ ou 
dua s vezes, com dinneiro ou desinfectantes ,á turma 

que lida com o pixe . 
. que isto J ua.rte f,,~. zin , conforme const::.. 

da c ,rtJ. que se jun t 'l , pc..~r t serem . t tendidos prom­
pt~mente os seus c tminh6es,sem esperar 3 ou 4 hor .s . 

. que, segundo o s ~- . Duarte, n:io só grati­
fic(..,va (..t turmL .. que lid .~ v 1 com o pixe , com envi .. va de­
sinfect .ntes ,de pr esente p .tr t o uso do escriptorfuo 
da Emp r· ez ~. , com o fim de ~r8.ngaar simp ~ tllia , pois que , 
em occa si6es em que f a lta o pixe , os clientes m.is ~m ·­

gos recebem ao menos com igual equid de ,n:o h .vendo, • 

nisso, rt esdouro p~r~ LS partes . 
. que as outra s testemunho. s ,José danches 

·.d rtins , delino ~odrigue s e L"~no el ' guil· tr , n .da Se -

• 



.. 

• • 
• 

• 

• 

• • 

• • 

•• 

bem , de scienci .. , proprin , da deshonestidade 

do indiciado Bd.rc a . 

p . que ' não se u_ iga ' que houve v.ugmento 

do peso nos 15 t u.rnbores dCJ. firma JJuurte , e que nisso 

consiste desnonestiq0de e suborno . 
' 

P . q-ue <Bq.,F'c l é um cJ.n ....t. lpho,beto e podia 

ter 'tgi do ,nesse sentido , com ignorancia e n egligenciu 
I 

f 

mas, n(l.o com deShonestid,lde , por ter recebido dinheirc 
I j 

p .o r o. les.,, r ~ clnpreZ< .. que ha 18 A.nnos tr'"t b. ~ lhL.tV.J. . 

P . que , - bsolutumente niTo f icou suffici ~ 
I entemente provudo que Bo.rca subornado t •• gi ... ~ deshonest:; 

mente . • 
I' 

P . Q.U,e ,. durante o temp o que Barc - tr~tba -

lha. nestt. Empreza , nunc ~J. c •• giu com deshonestidade ,pro ­

curou sempre tra b tlhar pur a satisf ~ zer os seus Supe ­

riores . 

P . a i nda que est~ndo cornpromettida a 

firma ~U Lrte , estu n~o ~ttenderiu o pedido J o sr . 0lu~ 

di o ,mancl·,tndo regress -.r de novo o cu.minhuo que tr~...ns ~ 

port~VL os 15 t umbores com o peso ~ m ~ is . 

. que n~o foi l tVr Ldo qual quer auto dE 

pes .1.g em , apprehensR.o e deposito , com toda a segurqnç ;.1, 

e formaljdades legues ,dos t ambores suspeitos ,na mtnh~ 

de 8 de ~bril, conforme decl <J.rt~r l.Lm toda.s a s testemunllé 

• P . que s6 em 23 de .bril pp ., quinze di~E 

desses f actos e que a Conmiss1o procedeu u pesagem dE 

12· t ~mbores , conforme ~uto const tntes destes autos . 

Nestus condições poderiR ter hvvido dE 

p .. rte ou tlouer negligencia ou desidia no cumprimento 

·a de seus deveres como oper trio da Emprez !, ,mas , tbsolu­

tamente nio houve e n:o est~ prov~do que Burca dgiu 

subornrJ.do com deshonestidctde , assim esta Commiss.:;:o po · 
, 

dera mandar ~rchivadu este i nquer i to , julgando impro-



. · • 
• 

---- ,._ ..... -
cedente ,attendendo ao f acto de ter o indiciudo 18 

nnos de bons serviços desta ~mpreza . 

Protestdffios ouvir a s seguintes testemunha s 

José ... Bctptist ~. Dur.1rte, CJ.pi talista e commerciante , 
i 

45 ... nnos de idJ,de , ca s:J.do e residehte. 1 rua Ingle -. ....; \ 
zes,l9; Cu.rlos i ontes, cornmercio ,< 3':D u.nnos , c,J. sado 
e residente 1 .v . Presidente W~lson , 328 e Jos6 rli -

' . 
erm. .. , motorista , 38 o,nnos , a~. s1 J..do e residente a av . 

Presmdente v!ilson, 328 ' caso esta I digna Commissão jul­
gue necessario par~ melhor esclarecer esta defeza , 
provando que entre o operaria Burc 1 e a firma em 
quest~o ,n:o h tvi ~ qualquer u. cco r do ou combinaçJo 

I 

pu.r .-~. lesur esta Empreza . ,. ~ 

< 

·a consciencia e honestiddde dos ~em ­

bras desta commissão , o operaria ltaphael Barca , en-

treg l confit. .. nte .t su·t sorte , depois de um passado de • 
cerca de 18 annos de servi os , esperando u. su .... t re ­
habilitaç~o perante os compdnheiros e a volta para 

o trabalho , fazendo assim 
J U S T I Ç/ l • 

. 1.cornpu.nha esta urnu. carta do sr . os6 B.J.ptis -

ta uuu. rte . J_(/( .L/~ ~ ~ /t; J t 

fJ/1~~-~~ 
0~/ 

• 

' 
• 

• 
• .. 

• 

• 

• 

• 

• 



~3o~i; 
4 São Paulo, 23 de Abril de 1836. 

Illmo. Snr. 
Dr. Alberto ~ardoso Mello 
G A P I T A L 

~L/ 

Pre sado Snr. 

Respondendo á sua carta de 22, tenho o prazer de asse­
gurar a V.S. ~ue jamais fiz qualquer presente a auxiliares da 
Companhia do Gaz com a intenção de suborno. A Companhia sempre 
venaau tambores cheios por mn determinado preço e nunca enviei 
tambores de mais de 200 litros, como aconteceu com outros clien­
tes. 

Ultimamente a Gompanhia s6 mandava tambores com 200 
kilos, pouco mais ou menos. 

Ha muitos anos que compro pixe e não se passou um s6 
ano sem que dessa uma ou duas vezes alguma lembrança em dinheiro 
ou desinfetantes á turma que lida com o pixe. S6 assim os m/ ca­
minhões em vez de esperarem 3 ou 4 horas para serem atendidos, e­
ram servidos pr on tamen te. 

Enviei tambem, por vezes desinfetantes, de presente 
para uso do escritorio do Gazometro com o fim de formar simpa­
tía, pois, em ocasiões em que falta o pixe os clientes mais ami­
gos recebem ao menos com igual equidade, não havendo, tambem, nis­
so, desdouro para as parcas. 

Gertamente haverá quem R~r motivos extranhos procuras­
se envenenar o ambiente com algum f~. 

R. 

Tal foi, sem duvida, o que aconteceu. 

Gom elevada estima e distinta consider· ação firmo-me, 

De V. S. 
Amos. Attos. Obros. 

tista DüarSi 
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CERTIFIC DO 

tv 

CERTIFICO , D.i!'. CCORDO COM O AHTIGO NONO D~ INSTRUC~OE. 

00 CONSELl·iO NACIONAL DO TRABAlHO, UE IECO i'U O PRAZO 

P DHFEZ S IGNADO 1 O i CCUS.A.DO , TENDO SIDO E TA APRE­

SENTADA NO DIA QU .. T O DE 1'/1\10 D • MIL NOViCENTOS E TRI T.rt 

..!.. S..!:IS , 1 COh.P AfiliADA uE m.J DOCUlê TO .. 

David Aht~ Brasiliense 
scretario da cornrn. de Inque ri to • 

• .. 

• 

• 
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são PaUlo , 4 de J. 'aio de 193 6. 

Illrrn . snr. 
Heitor Iv:ore1ra Pires ,., 
M. D. Presidente da Cormnissao de InqLErito . 

Tendo o advogado do accusado, apresentado a defeza 

em teGlpo regtlar , e estando terulinado o razo para apresen­

tação de defeza , t emetto á v. s., os autos conclusos can a 

defeza apresentada e os docwrentos que a acompanham , de 

accordo com as rnstrucções do con.:;elhD Nacional do Tratnlho . 

oo.vid Mt? Brasiliense 
s cretario da co n. de Inql..l9rito . 



... 
ao PaUlo, 4 de Maio de 1935. 

lllno • : , r . 
nr. Ior rran Bid~e· 1 
Ilfl.. D. n.epre sentam:;e éla The san Paulo Gas co. • Li mited 
capital , 

\ttendcndo ao que dispõe o c.rtlgo 11~ das Dlstrucções 

do c ;.·.;]'i' ~ 'acj · · •l do 'l'raba .w, r~.L ::; r -11i . ..; ~ ,; ..i.nquerltos admi­

nistro:l:i.,Jc, , ne ~r; :.1. J. ~3., elNia.r í. ~st.·· cor: m.ssão, a certidão 

do t :11; o J • • .urv1 ~ do snr. Raphae l Bar ca, bem como a sua !olha 

de ro-1tece ~ {Jtes ~um todos el ogios e pun'l. ,·ões , i nterrupçÕes de 
"" serviço , J.:· cençr,_.",) , !b.ltas e; .. x ne.caç os . 

"" 1-:c-.,_ ··l. ·- :)d.S !:ia daçoes 

-...-.-- .... _ .. ..._. - -··· -----=-----
Hf..:i Vl r· ~\~i.llc. U'a ,. :re s 

-.,r,_::J~.c' -: 1 J.t ~ · ~~ J 1lli.u. de I nqlErito. 
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... 
sao Paulo, 12 de Maio de 

d.efóz:l, no 11r1' . to o.d.I'1in.tq·.l\ .... t1vo ;m q . :J accus'l.O 0 snr • 

... ,.... Rapllue.... arcn., m:r.o:·; ·;>oJa !-'rosente :l.ntj_rrnl·-o ú c m arccer 

torj_o da ilab i de ,.._ z . +-, (. J') 
...... ' ""-' - 1. 

capital, narc1 dár der.) rnento. 

sei en te: 

I 



Illmo. snr. 
Carl os Fontes 
AVdu . Presl e.tlte ·.v -lson , ?.B 
capital, 

,.. 
sao Faulo, 

c ~ ~ 
12 de Maio de 1936. 

· . o sl n v. 8. P.rro llido c ItlO t 8S te unha da 

defeza , 1 o 1 nq e:.r· t -. ~mn n1 st:t · t .do í. <}l á ccusad o 

cer no n 18 d. ... or ntc rre z, " 19 .JI-as, no d1o do ,·scrip-

torto da Fn.b ·t ê r ~ GB. !..' s ·to á H\Ãli .lo Gl::tZú. ~tf' nz 18, nésta 

canit al' 2..Y'< 

!)"'} t ~ ) · · .. ~or o1.ro. Plr :>S 
Pr :J.. m:t~ ê.·- co::un. e Inquerl to • 

.:;Ciente : 



I llmo. s . 
José Bier:11:1 
AVd a.. Pl Sid en tA. '. J i ~ s {l t 1 ..,. aJ 
Capitel, 

I ~. 40 
são PaUlo ' 12 de Ma1 o de 19 oo. 

defeza, to 1 llU~LltG ó.du:~r:istr:r~ivo m n.ue é ac;cusado o 

snr . Rap&~t:d. . .Au·c ~i.i , viJos I~la. pr~..>en~~ ü1 t 1ma1-o a canpa­

recer uo .La 18 u cvrr~· _-:;o m Z 1 ás hj üoru.s, no prcd1o do 

ESCrip-tO lO Uêt Fab!'lCt de GilZ, f,ito á I l la UL: G.lZOITCtro n. lB, 

nésta lltp j tú , J.E.l n d" c\c ~oium ·:.o. 

H~i t or 11Iareifa ?ires 
P .,ld~'n·~e da comm. de Inquer1to. 

scient e : 



e:-

·. 

.· , 

I lmc • ...; lf' • 
HR Jf.t.ae~ ,:).Y·e:j, 

c· p1 al , 

N 

·~ao ulo, .12 de Maio del936. 

si to ~ Ru . d , .... Zv."lGt · ~ n ~ ~-H, .1ê'"'tn (}Jn.lt.·l ) :'eJ~. reaLizada 

a 1~1 pJrtc1.o diJ:.; testo.1u'1h'1s, r:,~)vfl'):v'1H., ,Jo ~: Bnlltistc.. Duarte, 

Carloc ~antes ~ Jos~ Biw R, arrol a<.ld.-. p;; _H. c ~f. !;a, no 1nquer1to 



<' -. 

,.. 
sao Paulo, 12 de Ma1 o de 1936. 

Illmo. Snro 
D • Alberto cardOso de Mello Filho 
C[pl.tal, 

qJ.e no dia 18 do corrente 

rrez, âs, 19 lloras, rJo predio do ll:scr1ptor1o da Fabrl c a de Gaz, 

sit ú RUa do Gazo;et o n~ 18, nésta 09.pital, será realizada 

a L.YJquiriç~ ,j_~t.:.: t(~ ~te, utLllas , se ·J! ares, José Bap t sta Duarte, 

Carl os Fontes e José 16 rúêi, t r roladas p:.la. de ~(,za, no 1nque­

r·t o 1min1st l aLtV 'J 2m '-lw é · e c \S:l.d.u r nr . Ra tael Barca. 

i ,o r .. ira ires 
j .·;o' rr... dv Inque rl to. 

sciente : 
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são PaUlo, 12 de Maio de 1936. u(j 1 

Illma. snr. 
nr. Norma Bidéiell 
M. D. Representante da Tba. san Paulo Gas co., L1rnited 
CaJ}i · · " , 

u~ o ::;~o co ec1rne11.to d.n v. s. de cpe no dia 18 d.o 

co:,.. re .1 ·e r}; . z 8::; 19 horn~. no prodt.o ô.o Escrip_ or1o 8. Fabrica 

s, scm.nores, 

J c; é ~: ntic to. P e . :t.los Font .. e .r ~ B erma, rH.'lc:: das 

:t:a l : d ' f ezu, l'lO 1..n(1 ~~:r:t to dt-rti.nt::>trativo õ 1 que é accus" do 

o ~ ·1 •• ~~ .2':<1. 'T-?Hl '(;f1 Ct) f!"[~.,; 11 E'. oor tar1e. c1 ssa. empreza. 

lt.espcJ. ·w oos Sn.uc.a:;Ões 
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"" ACTA DA AUDIENCIA PARA INQ.UIRIÇAO DAS TESTEMUNf 

ARROLADAS PFLA DEFElA. 

• 

AOS dezolto dias dO IOOZ de Maio ele m11 novecEntos e trinta e 
sei.s, presentes os sEI'lhores: Heitor Moreira Pires, VictQrino 
Ettelll e David .Antonio Bra.si liense, membros da Commissao 
Apuradora; o senhor Ra.Jhael Barca assistido pelo seu advogado, 
Doutor Alberto carãoso de Mello F1l.llio; e o doutor salvadcr 
Antonio serroni, representp~e da The san Paulo Gas ccmpany, 
Limlted, oonforrre procuraçao quh exhlbiu. As dezenove horas 
e trinta m1mtos o samor Presidente dando in:tcio aos trabalhos 
rm.rna proceder á chamada 'df3S t~stemunhas arroladas pela defeza, 
constatando-se que as mesr;oa.s nao achavan presentes. ~ entao 
solicitadoNá esta COmm1ss~, pelo senroorNadvogado do accusado, 
a designaçao de outra data ,para 1nquir1çao das teste.lllünhas de 
defeza, visto ser de seu conhec1zoont.o qte asmesmas nao poderam 
comparecer hoJe á ésta aud1en~1a , por motivos de força maior. 
no que é attendido, sendorentao pelo sennor Presidente desig-
nada a data de Vinte e cinco do oo rre:nte rrez, para nova audiencia, 
no mesmo local e as mesmas horas. As 20 (vinte) horas o senhor 
Presidente dá por encerrados os trabalhos, e eu, David Antonio 
Brasiliense, como secretar~o, lavrei a presente acta, que é 
lida e assignada depois de julgada conforme. 

I 

• 
- I 

• .... . ------

• 

• 



I 

• 

Illmo. snr. 
José Baptista Duarte 
Rua dos Inglezes, 19 
Cap1t81 

.., 
sao PaUlo, 22 de Maio de 1936 

Tendo sidO · v. s. arrolado como testemunha da 

defeza, no 1nquer1to administrativo em que é accusado o snr. 
Raphael Barca, vinPs };e la presente 1nt1mal-o ã comparecer 

no dia 25 do corrente m;z, ás 19 horas, no pred1o do Escr1p­

tor1o da Fabrica de oaz, sito á Rua do oazorootro n~ 18, nésta 

cª'pital, para dár depoimento. 

sc.tente: 

-
" ' 

Heit or oratra Plres 
Presidente 4a Oomm. de Inquer1to. 

• 



.-

IlliiD • snr. 
Carlos Fontes 
Avda. Presldent e Wilson, 328 
Cap1 t al, 

~t/J~a«t~l~~-t{~) 

rJ . , ifl· 4r 
... 

Sao PaUlo, 22 de Ma1o de 1~6. 

Tendo sido v. s . arro l ado como testemunha da 

defeza, no 1nquer1to administrativo em que é accusado o snr. 

Haphael Barca , Vimos P!la presente 1nt1mal.-o á canparecer 

no dia 25 do con'l nte ue z, ás 19 horas, no predi o do Escnp­

torio da Fabr1ca de oaz, s1t á RUa do Ga20metro n~ 18, nésta 

capital, para dâr depoimento. 

ore1ra P1re s 
da comm. de Inquento. 

sc1ente: 



IlliiD. snr. 
Josâ Bierma 
Avda. P~sidente Wilson, 328 
capital, 

,.. 
sao Paulo, 22 de . Maio de ~~6. 

Tendo sidQ. v. s. arrolado como testemunha da 

defeza, no inquerlto admlnlstrativo em que é accusado o snr. 

Raphael Barca, v:lLIIDs pela presente 1n t:Lroal-o á comparecer 

oo dia 25 de corrente nez, ás 19 horas, no pre.dlo do Escri.p­

torio da Fabrica de Ga.Z, sl. to á RUa do Gaz001etro n~ 18, 

nésta Capital,pára dár depoimento. 

Heitor Moreira Pires 
Presidente da comm. de Inquer.lto. 

o abaixo assignada,Ndesignado para proceder a entrega 
da presente 1nt1.maçao ao snr. José Bierma, procurou 
o mesmo no endereço ac1ffia1 onde foi-lhe dito que o 
referido snr. Bierma nao ~;rabalha mais lá e que des-
conhecem seu tarade1ro. 'fÍJ a/~ ~ 



Illm. snr. 
José Bienna .. 
Avda. Presidente ~ lson, 3~8 
Capital, ( 

il' 

\ 

.1f!t/5cr~ J 

cl , ~. ~ · ~~ 
... 

Sao PaUlo, 22 de Ma.l.o de 1506. 

I ' ,, 

Tendo sído 'v. s . arrolado como testemunha da 
' de!eza , no inquerl.to administrativo em que é accusado o snr. 

I 

Rapnael Barca; v1 s .Pelá ;presente, 1nt1mal-o â co parecer 

m dia 25 de co r nte mez, ás 19 horas , no predio do Escr1p­

tor1o da Fabrica de GaZ, $.to á RUa do Gaz001etro n~ 18, 

nésta capi al ,pãra dár dep6imento . 

Hei ·t 0 1 ore1ra P1rc s 
P:res1d ente da comm. de In que r1 t o. 

sc1ente: 



Illmo. snr. 
Raphae 1 Barca 
Capital, 

1f-t/forJuálftifA 
I 

N 

sao PaUl o, 22 de Ma1 o de 1~ 6. 

Fica v. s. aVisado de que no dia 25 do corrente 

rrez, ás 19 horas, no predio do ~scriptor1o da Fabrica de Ga.z, 

si to á RUa do Gazometro n~ lB, nésta Capital, será realiza a 

~ -a Inqu1r1çao das testemunhas, senmres, Jose Baptista Duarte, 

Carlos Fontes e José Blerma, arroladas pela dereza, no inquter1to 

adm1nl.strat1vo em que v. s. á accusado. 

2 
Hel to r More ira Pires 

Pro sident~ õa comrn. de Inque ri to. 

sciellllte : 



IllllJ). snr . 
nr. Alberto Cardoso d4 Mello Filho 
Capital, 

,.. 
sao Paulo, 22 de Múo de 1936. 

Fica v. s. avisado de qJe no dia 25 do corrente 

rrez, ás 19 horas, no predio do Escrlptorlo da Fabrlca de Gaz, 

s1 to á Rua do Ql:rometro n~ 18, nésta capital, será realizada 

a inquirição das testemunhas, samarea, José Baptista Duarte, 

carlos Font.es e José Bierma, arroladas ~la defeza, no inque­

r1to adm1n1strat1vo em que é accusado o snr Raphael Barca. 

sc1ente: 

.. 

Heitor Moreira Pires 
Presidente da eomm. da Inquerlto. 



-

N sao PaUlo, 22 de Maio de 1~6. 

Illmo. snr. 
nr. Norman B1ddell 
M. n. Representailte da Tba san Paulo Gas co., Limited 
Capital, 

N 

Levo ao conhecimento de V. s. que nao se tendo real1-
,., 

zado no dia 18 Ultimo, a 1nquir1çao das testemunhas arroladas pela 

pela def eza, no inquer1to administeativo em que é accusado o snr • 
.., .1:' 

Rapbael Barca, f 1 a roosnn inquirlçao designada para o dia 25 do 

corrente nez. 

Respeitosas saudações 

Heitor Moreira Bires 
Presldea e da co • de Inquer1to. 



s ão Paulo J 25 de Malo de 1~ 6 . 

Illrro • snr. 
Dr. Alberto carooso de ello Filho 
Capital, .. I ' 

r 

,/ \ 
( '• 

.... \ 
Nao tendo do 'encontrado, no endereço per v. s. 

I 
designado, o senha José B1erma, testemunha arrolada em vlsta da 

I 
,. 

1nd1caçao f 1 ta na de!eza apresentada no 1nqter1to adm1n1strat1vo 
.., I 

para apuraçao da falta grave prevista nos artigos 53 e 54 dos 

decretos 20465 e 21081, de que é accusaãn o. snr. Raphael Barca , 

levamos este :racto a vosso ~"conhec1I.nen q. at1m de poder V. s. 
,. I ~ 

tomr as proVidencia que julg conv1n1e1 te. 

COII1IID.lll1camos outrosim, que ao portador da :Ul tim.a.ção 

á teste tiu'lha ae1 :9. refer.lda, :ro lto, endereço indicado, 

que o ne smo não tra.ball'la mais lá e que dezconhccem seu paradeiro. 

Heitor or ra ires 
Presidente da comm. de Inqw r.lto. 



' N 

ACTA DA Aum::EtNCIA PARA IN!i/IRI.,ÇAO DAS TESTEMIJJNHAS DE DEFEZA jJt tjf 
AOS vinte e c:lnco dias da nez de Mato de mil novecentos e trinta 
e sei~1 presentes os s.em.ores: Heitor Moreira Pires, Vi~tor1no 
Ettelu e David Antonio Braslliense .membros da ·coiillllill1.ssao Apura­
dora; o semor Raphael Barca assistido par seu advogado, Doutor 
.Alberto cardoso. de Mello Filho; e o representante da The san Paulo 
Gas comJ;Bny, Lirni ted, Doutor salvador Antonio serron1.. As dezeno-
ve horas e tr:tLnta rn:lnuto~ o senhor Presidente dmdo inicio aos 
trata.lhos rranda proceder a charm;da q.as..., testemunhaS arrola das ~la 
defezat constatando-se que as mesm~ ,nao se achavam presentes. 
neterrruna enrtao, o senhor Pre s.~deate, que se aguarde nals meia 
hora para verificar s1 no intervallo QS mesmas compare~ As vinte 
horas cano as referidas te~temunhas nao se apresentar am, o senhor 
Presidente, de accordo com as partes, reoolve marcar nova audlenc i a 
para o dia primeiro do 1to31mo mez de Junho • .As Vinte horas e dez 
m1 t_os, o senhor Presid'ente dá por encerrada a presente audiencia, 
e eu, David Antonio Bra.S111el'lSe, como secretario, lavrei a presente 
acta, que é lida e assignada depois de julgada conforme. 

são Paulo, 25 de Maio de 1936. 

~~/f~~ e~ 
~ 8#~ 

~ ~auk 

• 

J 

• 



Illmo. snr. 
José Baptis ta Dt~rte 
RUa dos Ing, ezes, 19 
capital 

,.. 
sao .t'aulo, 9 de ~vra:io de 1936. 

Tendo sido v. s. arrolado como tevte~~ da 

defeza, no i nqu.eri t o alo i n. strat 1 vo e:u que é uccusudo o r•nr. 

Raphael Bar ca , vira.'Js pela r.resente , i ntlrnal-·o á com.)ar ecer no 

dia 1~ de Jt.:.nho c~ cor r)n t e anno, ás 19 horas , no predio da 

Escriptorio da Fabrica de Gaz, sito á RUa do Gazometro n~ 18, 

nés ta cnpi tal, 1; G.ra. dir Cl.ep i mento . 

o não comparecimento a e ta intimação dará margem 

a que v. s. 1ncortã nas sancções eventual ente estabelecidas e lei. 

sciente: 

-----· 

Hei to r Moreira Pires 
Presidente da comm. de Inquerlto. 



Illmo. nr. 
Carlos Fontes 
Avda. Presidente 1u11son , 328 
Gapita.l, 

"" Sao )aulo, 9 de .. .aio de 1936. 

Tendo sido v. • arrolado como t estemunha da 

defeza, no 1nquer1to administrativo ero que é accusano o snr. 

Haphael Barca, vimos pela presente, 1nt1raal-o á comparecer no 

dia lQ de Junho do corrente anno, ás 19 horas, no predio do 

Escr1j)torio da Fabrica de Gaz, si to á HUa do Gazol.lletro 11 ~ 18, 

f' nésta capital , paro dár depoimento. 
N N , o n comparec1rrento a esta 1nt1n aç~ dar a margem 

, .. 
a que v. s. incorra nas sancçoes eventualmente estabelecidas em lei. 

sei ente: 

tf0 ' '/i / 
l 

H 1 t O r I Ol'. .. .lr a 
Pr~s1dente da comm. 

• 

ires 
de lnquer1to. 



Illmo. snr. 
Jo ·é Bien a 
Avda. Presirtente l~1lson, 328 
Capital, 

... 
sao Paulo, 29 de Maio de 1936. 

Tendo sido v. s. arrolado como testemunha da 

defeza, no 1nquerito adrnin.istrativ em que é accusado o snr. 

Raphael Bar ca, vimos oela pre!;ente 1 intimal-o comparecer .no 

dia 1-'l de Junho do corrente armo, ás 19 horas, no predio do 

Escr1ptor1o d( F'abr1ca de Ga.z, to á Rua do Gazometro n~ 18, 

nésta capital, ~ra dár c1epoimento. 
N - ~ o nao comparecimento a esta 1nt1maçao dara margem 

N 

a que v. s. inco~a nas sancçoes eventualmente estabelecidas em lei. 

Heitor ~oreira ires 
Pl es1den te da co • de Inque ri to. 

selente: 

A origl.nal da pr esente intimação foi enviada ao snr. Advogado do 
accusado. 



Illmo. snr. 
Dr. Alberto Cardoso de W~llo Filho 
capital, 

\ 

Fica v. s . avisada de que no dia 1~ de Junho do 

corrente anno , ãs 19 horas~ no predio do Escriptorio da f abrica 

de Gaz, sito á RUa do Gazometro nA 18, nésta capital, será reali zada 
N # a inquiriçao das testemunhas, senhores, Jose Baptista Duarte, 

Carlos Fontes e José Bierma, arrolados pela defeza, no inquerito 

administrativo em que é accusado o snr. Raphael Barca. 

communicarnos outrosim, em additamento a nossa carta 
N N 

de 25 do corrente, que ainda nao conseguimos 1nformaçao sobre o 
# N novo endereço da testemunha, snr. Jose Bierma, e por esta razao 

,., 
juntamos a presente a respectiva 1ntimaçao ao mesmo, para as 

devidas providencias. 

sciente: 

IZ~ V-1 
I 

Heitor Moreira Pires 
Presidente da comm. de Inquerito 



Illmo. snr. 
Raphael Barca 
Capital , 

Fica v. s. aviéada de que no dia l~ de Junho do 

corrente armo, ás 19 l orad , no pred.iv \lo Escrlptorio da Fabrica 

de Gaz, si to Rua de C'l8.zometro n·Q 18, nésta Capi tal , sGrá r ealizada 
N 

a 1nquir1çao dac teste .unhas, senhores José Baptista Duarte , 

Carlos Fontes e José Bienna, arroladas pela defeza, no 1nquerito 

adminis t rativo e que v. s . é accusado. 

Sd.ente: 

Heitor Moreira Pires 
Presidente da cornrn. e Inquer1to. 



Illmo. snr . 
nr. NOrman B1ddell 
M. n. Representante da Tbe san Paulo Gas co., L1m1ted 
capital~ 

• ,.. 
Levo ao vosoo ccnhecirnento de que nao se tendo 

realizado no dia 25 ultimo, a 1nquir.l.ção das testemunhas 

arroladas pela defeza, no 1nquer to administrativo em qw 

é accusado o snr. Raphael Barca, fo1 a nesma inquirição 

designada para o dia 1~ de Junho proximo. 

• 

Ré speitos s saudações 

Heitor orc1ra Pires 
Presidente da comm. de Inquer1to • 



. ) 

r:;,- 1 c~CA>~ .L~) 
ACTA DA AUDIENJIA . PARA INQUIRIÇÃO DAS TESTEMUNHAS DEFEZA 

: a primeiro dia do rrez de J\II'Jm d~ : na de m.: •novecent os e tli.! 1 
seis, presentes os senhcres, Heitor Moreira Pl,res,, V1ctor1no Ettell1, 
Da v1d Antom o Bras.iliense, room bros da COmmissao Apuradora; o smhor 
Ra.Iílael Barca, ass1.stido pelo sw. advogado doutor Alberto cardoso de 
Mel~o Filho; e o representante da The san. Paulo Gas ColJ!Paey, L1m1ted, 
doutor salvador Antcnio serroni. As dezenove horas e trinta minutos 
o senhor Presidente dando 1n1c1o aos trabalhos rmnda pro ceder á cha­
mada dasNtestemunhas arpoladas pela de!eza, constatando-se que as 
mesmas nao se acnavam presentes. Determina entao o senhor Presidente 
cpe se aguarde. IIBis meia hora afiiJl' qe verificar si as testemtl.tJhas 
apparecem. Terminooo este p a~o !f' cano as testemunhas ainda nao se 
apresentaram, o senhor Presidente determina a data de oito do corren­
te mez de Junho para que Q senhor advogado de defeza providencie o 
comparecimento das referidas testemunh~. Findo este novo prazo e si 
mesmo assim as referi~ test.emUl'Jhas, nao comparecerem, será o pro­
cesso encerrado, para a,.reguir ser feito o competent·e relatorio, de 
accordo com as rnstrucçoes do conselho Nacional do Trabalho. As vinte 
haras e trinta minutos o senhor Presidente dá por encerrada a presen~ 
audiencla, e eu., DaVid Antonio Braãiliense, como secretario, lavrei 
a presente acta, que é lida, e assignada depois de julgada confo,rn:e. 

• 

lt 



r \~ 
Esta testemunha diz cru,e ôa.Ildou a importanci'a 
de 50$000, por occasiao da Paschoa, para rer 
entregue ao snr. Barca. 
o Domingo~de Paschoa foi no dia 12 de Abril 

, e Barca nao trabalha desde o dia Bl 

::000.. 

- " ...__ 
;.. 

"" 
--,, 



( 
Carlos Fontes, portug1ez , casado , can trinta e mve ... annos de idade, 
residente á RUa LOrd crokane numero 505, de proflssao er:carregado 
de serviço na usina de proprie.dade do smhor José Baptista Duarte, 
interrogado disse: 

Qt.e não informou ao sflltlk])r José Bapt1s ta Duarte ql.e o accusado 
senhor Raphael Barca, havia estaoo na Usina para o fim de propor 
encher os tambmes com pixe á mais, pret~mendo com isto ~ceber 
da parte do senhor Duarte ur~ gra tif:hc açao para tal ; que nao entregou 
ao se mor Barca a gra tliicaçao de 50$000 ( cincoent a mil reis) , na 
Usina, mas rmndou essa irrportamia ao referido semor Barca, na Cla. 
de Gaz, por intermedlo do chauffeur da Usina do senhor Duarte, a 
titulo de gratificaçao para o fim de encher os tambores cgn brevi­
dade aflm de acelerar o serviço; que taes gratificaçoes sao feitas 
a outros. fornecedores da Usina, mas sempre com fi to de abreviar o 
serviço; que os desinfectall tes env1ados aos auxiliares da Cia. de 
Gaz, por elle depoente, erao dados ª esses auxiliaees com o f'Illl11. de 
despacharem com brevidade os caminhoes do semor Duarte; qte na.o 
chegou a verificar o ~so dcs quinze (15) tambores can pixe retirados 
da Cia. de Gaz no d~(8) oito de Abril do corrente anno , e por ella 
aprehendidos; que nao recusou de attender ao pedido do senhor Claudio 
g_uando este esteve na Usina, para que elle depoente rmndasse voltar 
a ela. de Gaz os (15) quinze tambores com pi~e, a pouco chegadas na 
Usina; qte os referidm tambores com pixe, nao foram pesooos na 
Usina onde o depoente trabahlla; que conhece o 1sebhor Paphael Barca 
como empregado da Cia . de Gaz, mas que o rresmo nunca esteve na Usina 
do senhor Dtarte . Reperguntado pelg senhor advogado da IDnpreza ( Cia. 
de Gaz), disse.: qw os tambores nao foram pesados na Usina, porque 
quando elle d~poelfllte estava para proceder a pesagem, chegou nesse 
mQrrento o ser.hor Claudio , da Cia. de Gaz , o qwl lhe pediu a devolu­
çao doo referidos tambores;, que os desinfectantes enviado.s aos auXi­
liares da Cia. de Gaz, erao de propriedade do senhor Duarte e por 
elle mandados por intermedio do depoente _aos referidos auxiliares 
para o fim.,de que o oorviço da Usina fosse rmlhorado; qte rrandou 
por occasiao da Paschoa, ( 50$000) cincoenta mil reis,por inter~ di o 
do chauffeur, senhor José Bienna qte tnabalhava naquella occasiao 
na Usina do senhor Duarte, para ser entregue ao senhor Barca afim 
de qte este distribuisse aquella quantia com seus ajudante1. cmforrre 
instrucçoes do .,senhor Dt.arte ao deiX>ente, para o fim de !I@ morar .,o 
serviço; que nao sabe si o senbor Duarte deu qualquer gratificaçao 
ao sermo r Barca com o fim de suoo rno, porqta isto cer ta.Ip~nt e o senhor 
Duarte nao lhe iria contar, emb Qra tudo passasse pelas maos do de­
poente; qte o pedido de devoluçao dos (15) quinze tanbores com pixe 
foifeit o pelo senhor Cã.audio,. prlmeir ame nte ao depoente e a seguir 
ao senhor DUarte que se achava presente . Lido e acmdo ca1forme 
foi pelo depoente assignado . 

são Paulo, 8 de Junho de 1936. 

-t~ tY Ci??ffi 

I/ ~· ~y.---tG_~ 
/11~~e/~/ 



.. 
ACTA DA AUDI:m!IA PARA INépiRIÇÃO DAS T$3TEMUNHAS DE DEFEZA 

• · 1r~ 

~os o~ to dias do rrez de Junho de mil novecentos e trinta e s:1/J U iJ , 
presentes os senhores:- Heitor Mortira Pires,,... Victorino Ettel~l t 
David Antomio Brasiliense membros da comrnissao Apuradora; o senhor • 
Raphael Barca assistido pelo seu advogado senhor doutor Alberto .. 
Cardoso de Mello Filho; o senhour doutor Salvador Antonio serroni 
representante da The san Paulo Gas company, Limited. As dezenove 
hot-as e trinta minutos o semor Presidente dando inicio aos traba­
lhos, manda proceder á chamada das testemunhas arroladas pela defeza 
constatando-se qm se acuava presente ... unicarnente o senhor Carlos 
Fontes~ iniciando-se entao a inqütniçao dessa testemunha cujo depoi­
mento e reduzido a termo em separado, sendo a seguir concedido a 
palavra ao representante da Tre san Paulo Gas company, Limi t~d para 
que o rresmo repgrgunte o depoente de accordo com as Instrucçoes do 
conselho Nac i oml do Trabalho, ... o qtE consta do referido termo. 
Depois de terminada a inquiriçao dessa mnica testemmnha de defeza 
presente, o senhor Presiderute peggunta aos presentes si estavam de 
accQroo com o referido tenno, e recebemo resposta affirma.ti va é 
entao o mesmo assigaado pelo depoente e o advogado do accusado e o 
mpresenaarmte da Elnpreza. Pelo senhor advogado do accusado foi dito • 
q11.e eQvidou t<Xi os os esforçQs possiyeis para trazer as testemunhas 
qte nao compareceram; qte nam relaçao a pr1rre ira testemunha, senhor 
José Baptista Duarte, o mesmo disse deixar de comparecer, visto já 
ter, esí!ripto urra carta qte cnnsta dos a:utos; que quanto a testemunha 
Jose Bierma tornou-se impossivel de trazel-a por haver sido de~41do 
da Usina em virtUde de um allaxroamenea, e ser desconhecido o seu ende­
reço. A seguir o senhor Jtt"estldente dá por encerrado o presente 1nq-ue­
r1tx> afim de proceder o relatorio final de accordo can as Inst:nil.cçoes 
do conselho Nacionaldo Trabalho. Ás 21 horai e trinta minutos, o 
:senber Presidente dá por encerradas os trata lhos, e eu, David Antonio 
Btasiliense, como secretario, lavrei a presente acta que é lida e 
assignada depois de julgada conforme. 

- - .-:- -

I 



. ...., 
' -

.. 
• ... 

são Paulo , 24 de Junho de 1936. 

Illmo . snr. 
Dr. Norman Biddell 
M. D. Representante da The san Paulo Gas co., Litd . 
capital, 

A commissão nomeada para apuração da falta grave 

atribuída ao empregado dessa Empreza, Raphael Barca, depois 

de accurado exame do processo , durante o qual não descurou 
N ; detalhes para perfeita e justa elucidaçao do caso , da por 

finda sua missão, entregando a v. s ., . com a presente e junto 

ao processo completo , o competente relatorio, de conformidade 

com o artigo ll~ das Instrucções do conselho Nacional do 

Trabalho . 

f'/1/Attenciosas Saud~ções, ' 

~kdi;~ e~z 
Heito~ira Pires 

Presidente 

~ M;:fP· 
Victorino Ettelli 

, , Vice-Presigynte 

~ ~ .. ~ ~ 
David Antonio Bras111ense 

secretario 



• .. 
• .. '\.' . •' 

.. ·' ' . .. 

J~G • 
R E L A. T O R I O 

1 - A San Paulo Gas Co. Ltd., por portaria de 11 de Abril de 1936 

(fls.l) iniciou contra o empregado Raphael Barca um inquerito 

administrativo, para apurar falta grave pelo mesmo comettida. 

2 - Dessa portaria consta, em quatro considerandos, a descripção 

da falta grave attribuida ao empregado. 

3 - Pela mesma portaria foi nomeada uma commissão de tres membros, 

para a competente apuração da falta grave em apreço, a saber: 

Presidente - Heitor Moreira Pires; Vice-Presidente - Victorino 

Ettelli; Secretario - David Antonio Brasiliense. 

4 - No dia 23 de Abril . deste anno procedeu-se, na presença do accu­

sado e seu advogado, á verificação de 12 tambores aprehendidos 

pela San Paulo Gas Co. Ltd. em 8 do referido mez de Abril, ten­

do sido encontrados nos mesmos 386 kilos a mais do que, regular· 

mente, deveriam ter. No mesmo dia foi tomado o depoimento do 

accusado, com a presença do seu patrono, tendo 9 primeiro se 

recusado a assignal-o, não autorisando tambem que o assignasse 

o segundo, facto que foi testemunhado pela Commissão de Inque-

rito, além de outras pessoas presentes (fls.l?). Nos dias 24 

e 29 de Abril deste anno foram ouvidas, com a presença do ao­

ousado, assistido pelo seu advogado, as testemunhas da accusa-

-çao, cujos depoimentos se encontram a fls. 19 a 23 e 25 a 27. 

5 - Pelo patrono do accusado foi apresentada, por escripto, a defe­

sa deste, acompanhada de uma carta assignada "José Baptista 

Duarte". No. de fesa f e z-se o protesto de ouvir, como testemu-
, , 

nhas, os snrs. Jose Baptista Duarte, Carlos Fontes e Jose Bier-

ma. Para a audiencia dessas testemunhas foram designados, 

successivamente, os dias 18 e 25 de Maio e 19 e 8 de Junho de 

1936. 
, , 

So neste ultimo dia e que, das tres testemunhas arroladas 

compareceu uma - o snr. Carlos Fontes - que prestou, regularmen-

te, depoimento. O patrono do accusado allegou, em seguida a 

esse depoimento, varies motivos, justificando o não compareci-

mento das outras testemunhas, motivos esses que mostravam que 
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-as mesmas nao iriam comparecer, futuramente. 

Pelo Presidente foi dado por findo o inquerito afim de 

ao relatorio final. 

6 - Verifica-se pelo exame do processo que a San Paulo Gas Co.Ltd. 

accusa Raphael Barca de agir com deshonestidade, no seu serv~~o 

de entrega de pixe, lesando-a; que Raphael Barca se subornava 

quando effectuava a entrega de pixe em tambores, enchendo-os com 

20 a 4o kilos a mais da quantidade autorisada; que no dia 8 de 
, 

Abril do corrente anno, as 9 horas, quando realisava a entrega 

de 15 tambores de pixe a um comprador habitual, foi apanhado em 

flagr~nte no seu procedimento deshonesto. 
, , 

7 - E procedente a accusa~ao. As testemunhas Claudio Cardo e Jose 

Sanches Martins declaram ter ouvido do accusado, no dia 8 de 

Abril deste anno, no escriptorio da Empreza , a confissão de que 

vinha dando pixe a mais ao snr . Duarte, ha um mez ou mais, tendo 

recebid'o do gerente da firma deste ul tirno1 cincoenta mil reis, 

dos quaes deu vinte e cinco mil reis ao snr. Aguilar, seu aju-

dante: 

"Chamado o snr. Barca ao escriptorio , interrogado pelo 
snr. Superintendente da Fabr!ca, apos muita relutancia 
e em vista do seu ajudante ja ter confessado a existe~ 
cia da anormalidade, resolveu tambem confessar,dizendo 
que de facto vinha dando pixe a mais, ao snr.Duarte,ha 
um mez ou mais, mas que de dinheiro apenas tinha rece­
bido uma vez cincoenta mil reis, dados pelo snr.Carlo~ 
na Usina, para onde foi a chamado do mesmo snr.Carlos; 
que dos cincoenta mil reis recebidos, deu vinte e cinco 
mil reis ao seu ajudante snr.Manoel Aguila~tendo sido 
este facto confirmado pelo referido snr . Aguilar~(depo~ 
mento da testemunha Claudio Cardo, a fls. 19). 

"Depois, voltaram as mesmas pessoas para o escriptorio, 
e o snr. Alberto perguntou a Raphael Barca porque 
a~sim procedia. Barca, a principio, fugiu a explica­
çoes mas, depois de certa insistencia,,resolveu decla­
rar que assim procedia desde que estivera na fabrica 
de um consumidor ge pixe, a convite do gerente da mes­
ma, em data que nao podia precisar, mas que parecia-llie 
haver um mez ou pouco mais, e que recebeu do referido 
gerente , que lhe pediu que en.chesse os tambores com 
bastante pixe, a quantia de cincoenta mil reis, pro­
metendo-lhà ainda, o mesmo gerente, para futuramente, 
outros "mata-bichos". Disse tambem Barca que dos cin­
coenta mil reis recebido~deu vinte e cinco mil reis 
a. Manoel Aguilar , que o auJ,Ciliava no seu servi~o;"(de­
poimento da testemunha Jose Sanches Martins , a Fls.22). 

O accusado nas declaraçÕes de fls. 17, que prestou perante a Com­

missão de inquerito e que pela mesma, bem como por varias pessoas 

presentes, foram testemunhadas, confessou de novo a falta, procu-
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rando' embÓra' justifical-a : o~. 0 ~ 
"Que enchia tambores em guantidade maior do exVcto, por 
ter recebido queixa do consumidor de que os tambores 
que l he eram enviados continham peso a menos. 
Que r e cebeu cincoenta mil re~s. como gorgeta, do con­
sumidor . 11 

---- -8 - As allegações que o accusado faz, em sua defesa, nao jus tificam 

a fDlta grave cometida. De facto, não poderia justificar o pro-

cedimento do accusado, enchendo a mais os tambores de pixe, a 

reclamação do consumidor de que os t ambores continham peso a me­

nos (não foi provada, aliás, a existencia da reclamação). Se o 
, -accusado queria tomar alguma providencia, a vista da reclamaçao, 

, -e fora de duvida que o seu procedimento regular teria sido o de 

dar noticia da reclamação aos seus superiores . Se desejava - -, 
a~ender, pe~oalmente, a queixa do co~umidor, o unico procedi-

mento rasoavel seria o de encher os tambores com quantidade 

exacta de pixe, nunca com quantidade ~perior a esta, pois que, 

do contrario, era evidente que a Empreza seria le da. 
'--o facto do accusado ter enchido a mais os tambores (como con-

fessou) alliado ao outro facto (tambem confessado) de ter rece-

bido cincoenta mil r e is como gorgeta do consumidor, caracterisa, 

perfeitamente, o motivo do seu irregular procedimento; agia • 

assim com a intenção de beneficiar, embÓra com prejuizos do 
... 

patrao, o autor da gorgeta . 

As allegações que o patrono do accusado faz, por escripto, em 

defesa deste, tambem não destrÓem a falta grave que foi cometida. 

Essas allegaçÕes, aliás, tambem não ficaram provadas . Com effei­

to, a carta assignada "José Baptista Duarte", não foi confirmada 

pelo depoimento da te s temunha desse nome. Esse depoimento era 
- , necessario, como na verdade nao nega o advogado do accusado, que 

por elle protestou em sua defeza, depois de ter offerecido a car-

ta já r eferida. Esta carta - nÓte -se a inda - não tem cunho de 

authenticidade, falt ando como f alta na mesma o r e conhecimento da 

firma do respectivo signatario. 
, 

O depoimento da testemunha Carlos Fontes, sendo como e um depoi-
- , , 

manto que nao esta corroborado por outro e que se choca com as 

confissões do accusado, nenhum valor probante tem. 

1 
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A al legação do patrono do accusado de que "se estivesse QJ~ r 
promettida a firma Duarte, esta não attenderia ao pedidj]~~~ shr . 

Claudio mandando regressar de novo o caminhão que transportava 

os quinze t ambores com o :eeso a mais" nada prova em favor do 

accusado . Ciuando mui to estabeleceria uma presumpção ern favor 

daquella firma . Essa presumpção , na verdade , está prejudicada 

pelas confissÕes do accusado . 

Tambem não soccorre o accusado a allegação de que não foi feita 

a pesagem , aprehensão e deposito dos tambores de pixe cheios a 

mais pelo mesmo . Tendo elle confessado , como confessou "que 

enchia t amb ores em quantidade maior do exacto , etc . " , bastaria 

isto para f i car comprovada satisfactoriamente , a existencia de 

pixe a mais naquelles recipientes . 

Ainda , a all egação da rtue poderia ter agido com 11negl1gencia ou 

desidia no cumprimento de seus deveres como operario da Empreza 

e não com deshonestidade" - não o favorece . Não ficou essa alle-

- , gaçao provada, mas , se tivesse ficado , isto , do mesmo modo seria 

desvantajoso ao accusado , uma vez que "o máo procedimento ou a 

desídia habitual no desempenho das respectivas funcções 11 consti- 1 

tue falta grave , nos termos do artigo 54 , letra c dos decretos 

20 .465 de 1~ de Outubro de 1931 e 21 . 081 de 24 de Fevereiro de 

1932 . 
, -10 - POR TODO Q EXPOSTO e procedente a accusa çao feita pela San 

Paulo Gas Co . Ltd . contra o empregado Raphael Barca. 

são Paulo , 24 de Junho de 1936 . 

~ 
( ~~~ 

-~--~-_...:;~_...,.;... 

~~-
(Victorino Ettelli) 

~- ·~.,.~-PRESI~NTE / . . 

~",~-~-r 
(DaV1dA!ltonio Brasiliense.) 

" 

SECRETARIO 



t . ' 

form. f ·47 

I 

Cn l xa do COI'I'('fo - FI TODA CORRESPONDENCIA DEVE SER DIRIGIDA AO REPRESENTANTE DA COMPANHIA 

EndPJ'!!(;O 'J'(•It'l;'l'llpllieo "S'l'RA'l'1DGY" 
Co<llgo - BEN~I.'LJ1JYS 
Eserlptorlo 1 entrul : Hun llo Cormo N o 8 
Telephoue - 2-3187 · 

Ref .No.F-590 
.9".' f!Atrt!o , 4. de Junho de 1936 

ACCOUNTING DEP.ARTNJEN'l' 

Illmo. snr. Heitor Moreira1 ire~ 
Presidente da Commissao de Inquerito 
Capital < ,_I ' 

Fresado Senhor: I' 
I 

Abaixo encofit~rá vsa. as informações extrahidas 
dos archivos da Cia., nec ssárias ao andamento do processo admi­
nistrativo a que responde o snr.Raphael Barca, e que me foram 
pedidas pela carta de vsa.datada de 4 do corrente: 

Data de entrada na Cia: 30 de Maio de 1919. 
I 

Antecedentes: Pouco satisfactorios. As vezes indisciplinado. 

Elogios: Nada consta. ,. 

PuniçÕes: Suspenso do serviço, por tres (3) dias, de 12 á 14 de 
Setembro de 1932, inclusive, por motivos disciplinares. 

"' Exoneraçoes : Nada consta • 

InterrupçÕes de Serviço: Nada consta. 

Faltas: Normaes . 

Licenças: Normaes . 

Afastado do Serviço em: 9 de Abril de 1936. 

Com apreço e consideração, sou, 
De vsa. ,. 

Amo .• Atto. Oódo . 





• 



1- 9 

--: r . 

"'O 

t 

• 

~ · c. I . ?Bt.j. 

r .1 (' 

'.7 Julho 

I 
·• I 

I ( f, I ' 

1 ' "rc: • 

lo 

u .o 

I' 
I 

~ . . u( 1 (.r' Maciel n~ 44 

.) o ulo 

} rcs v > ,<,o 

o n t · r·. 
' 

o ont 

l' · J • o p· n I e· 

~ 

, , t nc .o 

r· c or r nl 

r1 

6 

o cu 

1 d ( s , 

U' .o .tln 

V') r -

. . cr t ri 

• 

• 



.. 

I • 

I 
·• I 

I ( '·I' ' 

r 

• ~ I ... . . 
t I 

" 





· · ~.-----

• 

;· 

,. ' ~ 





Vl .. r-.o J1 • r '" , u~' -J'iO vnr . .Yí. r C1trt.l ~·r (J · ,~l, 

Wi Exmo. Snr. !Pres~dente. 

""--.ie ....................................... de 1 Q 3 .. _ 

.. . .. 



. G ' VISTO-Ao Snr. (})r. Proc'MtravtOt' tJ · •• 

da O'Ydem Exmo. S r,. !P sirJ.nte. 

&z..~-M-C...::::::~=· 

....... ·-.... ..____ 

fo. 







. 
~a~,~~ 
. J-v rtA> o@J_e . ~ . v; v-: 

- 1{26 - X' -

... ~ 'izdJ. 
( ,,!f4. 

. v 
CONCLUSÃO • 

J O() 

" 



0 ' 
I 

' 

I' 
,. i ~ 

• 



. N . T . 18 

RABALHO 

J~SECÇAO) 
R O O uS o N . .... r .. l.~.Y 

193 & 

~~~ ···~ ············ 'J;U-
······························- a:t'~ · ············ ..... . ~........ ··-,. 

ELA TOR 

I ,/?/'l,A/1~ . . .... ························--···· .. ...... .... ... -~ ..... ...... V.J. -~~l .. v. ..... ~.~---················· ............................................. h 

DATA DA DISTRIBUIÇÃO 

......................................................................................... ~ .. .l. ..... f.! .. ~ ........ (R" ................... .. ............. .. ............................ .. 

................................................................................... ..................... ....................... . .... .................................................................. .. 



Mlnisterlo do Trabalho, 
lndustria e Commerclo 

..................... Secção 

.. 
C. N. T.-25 

lil 

CONSELHO NACIONAL DO TRABALHO 

Proc.7.764/36. 

ACCORDÃO 
Ag/SSB.F • 

19 ..... ~§ ........ . 
• • 

Vistos e relatados os autos do processo em 

que consta 1nquerito administrativo instaurado pela The san 

Paulo Gas company L1mited contra o funccionario Raphael Bar-

ca: 

CONSIDERANDO que o 1nquerito attribue ao accusado 

falta grave prevista na letra ã do art. 54 do Dec. n~ 20.465, 

de 1931, e consistente no facto de lesar a Empreza quando fa­

zia a entrega de pixe aos consumidores, enchendo os tambores 

com quantidades superiores á determinada; 

CONSIDERANDO, ~rel1m1narmente, que o 1nquerito, 

quanto á forma processual, observou regularmente as Instru- • 

cções deste conselho, de 5 de Junho de 1933, t endo sido fa­

cultado ao accusado pleno direito de defesa; 

CONSIDERANDO, de meritis, que as provas produzidas 

no inquerito convencem da responsabilidade do accusado; • 

CONSIDERANDO que as declarações prestadas por este 

ultimo, para justificar o seu acto, não o isentam da accusa-
N 

çao; 

CONSIDERANDO,ass1m, que está caracterizada a falta 

grave attribu1da no inquerito; 

Hesolvem os membros da ~rime1ra camara do con-

• 



Pro c. 7. 764/36 - 2-

,., 
selho Nacional do 'rrabalho autorizar a demissao do a.ccusado. 

Rio de Janeiro, 30 de Novembro de 1936 

esidente 

Fui presente:-



1-279/37-7.764/36. 

/ SS • 
26 lt' vcre1ro 7 

zr. eprcsentant d "he s .. o P. ulo Cn co nny J1m1 t d 

:1U do c rmo n ~ 3 

'l'r nsm1 tto-vos, ~ a d vtdoõ> t1ns, co 1 
... 

uthcnt c d,_ do coo.rdao lro!E.rido pola !Jrt.n 1 c m -

deste conselho, em sessão d' 30 de 'ove bro do nno 

ttndo , nos tos o proc sso em que consta 1nouer1to 

~A mlnlstr~- ttvo i .nstt.ur 1do por osso. •. pr z cont o :run 

c o io J ph el ·· rcu. 

... 
ttenc1osas s udnçoes 

(os·.u~LJO SO.t. .FS) 

D1 ~ ctor Gcr·.l d'" eer t 1a 
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26 I•'evere1ro 7 

1-280/37-7. 7 4/36. 

• ~r. np acl nurca 

A/C uo Jr . lberto c r <lozo de ello Filho 

L UU 11 de AgOStO t\ CZ 64 

,.. 
de St.o L~~ lo 

L vo no vosi;,)o con! e1.nento, u Jr1 lr c -
m: ueste t;OL.se ho , em esbií.o do 30 de Nov .. bro do unno 

"" p. indo - a corduo puDllcu o no :Jl 1.r1o Ot 1c1 17 de 

:F'evor -~ 1ro corrente - jul~ou proc dente o lncu rl to · m1n1! 

tr: t1vo contr vós 1nst·1ur do p" he são ) ulo G co PL 

ny, e , e co1 cu ncl , autorizou ro se l nvr d vos d -
... 

mias o do ·er i ço u c a npreza. 

... 
Attenclos s s ud ço 

>1tector Ge l d ~ecr t a 
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ZO DE MEllO FILHO 
~ . ?aulo , 2/3/ 1937 . 

Presado ~r . Oswaldo Soares . 

--

sua presen 

copia do -

_._ccordat1 que decidiu o processo -J.o o- 1 - - , 
peraEio -· :iapnael Jarca-nº ... 7 . 764/36 , 

...... 

aue foi julg?-do'na sessS:o de 30 de no -

' vedbro pp . 
"ardo aqui não temos o ..Jia.rio 



• 

~ud . g.1 ~m/tan~ 
Rua do car~o nf 3.- Tel.~318~ 

sao Paulo. 
. 

são Paulo, 11 de Abril de 1936. 

·• I 

P O R '1' f. 'R I .& 

I' 
I . . ' , o abaixo assignado, ino exercicio dos direitos e attribu1çoes que 
I 

lhe competem como Gerente e Representante .legal da "The San Paulo Gas 

Company", expede a seguinte portaria: 
I 

' , I ~ Considerando que o operaria RAPHAEL BARCA agia com deshonestidade 

no seu serviço de entrega de pixe, lesando a empreza; 
I 

II - Considerando que o m~SIJlO , opera-rio se subornava., quando e:r:rectuava 

a entrega de p1xe em tambores, enchendo-os com 20 a 40 kilos a mais da 

quantidade autorisada, o que constituia lesar séripmente a empreza; 

III - Considerando que no dia 8 de Abril do corrente .anno, ~s 9 horas, 

quando realisava a entrega de 15 tambores de p1xe a um comprador habitu 

foi apanhado em flagrante, no seu procedimento deshonesto; 

IV - Considerando que esse facto constitue falta grave prevista nos ar 

tigos 53 e 54 do Dec~ 20465 de 1~ de Outubro de 1931 e alterações conse 

quentes ao Decreto n: 21081 de 24 de Fevereiro de 1932, dé conformidade 

com as instrucções baixadas pelo Conselho Nacional do Trabalho; 

DETERUINA: 
a) que por esta portaria seja instaurado regular inquérito 

administrativo para apurar a falta grave acima referida, 
nomeando respectivamente para Presidente, Vice-Presidente 
e Secretario da Com1ssao, os . senhores: Heitor Moreira Pire 
Victorino Ettelli e David Antonio Brasiliense; 

b) que o denunciado Raphael Barca seja preventivamente suspen 
do serviço, sem vencimentos; · 

c) que o interessado seja notificado desta Portaria por copia 
da mesma que lhe serã entregue mediante r~cibo. 

Rectbi: São Paulo, 11 de Abril de 1936. 

~~~~"d..m-/bf-_,L., ~~ "'· ' . 
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